

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Sanfander. - Año XXXIX. - Número 13.583

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 3 de noviembre de 1933

## INSISTIENDO

### Los cursillos del Magisterio.

Pudiera parecer excesiva nuestra insistencia cerca del director general de Primera Enseñanza si la premura del tiempo con que ha de hacerse la eliminación de un tercio de los actuantes en esta segunda parte de los cursillos no fuera tan grande.

Terminando las prácticas en las escuelas nacionales el día 12 del actual, los tribunales de Santander, como los del resto de España, tendrán que proceder con la máxima celeridad a calificar esta segunda parte, a fin de que la tercera comience, como dispone la «Gaceta», el día 20 del corriente.

De nada sirve a los cursillistas haber demostrado unos entusiasmos, una competencia, un cariño grande a la escuela y un deseo fervoroso de entregarse en cuerpo y alma a desempeñar la profesión que libremente eligieron. La convocatoria, mientras no se rectifique, es la que manda, y forzosamente han de eliminarse unos maestros aptos.

Si el número de vacantes fuera tan sólo el de los que la convocatoria autoriza a aprobar; si la competencia en los próximos cursillos hubiera de establecerse entre otros candidatos que pudieran poseer una mayor preparación, un mayor celo y una mayor vocación que asegurasen mayores rendimientos en las tareas de la escuela; si la convocatoria, en suma, se hubiese cumplido a rajatabla, nada tendríamos que oponer. Ni los cursillistas podrían invocar derechos que creen lastimados, ni en estas columnas nos hubiéramos ocupado, con tanto calor como lo hacemos, de la defensa de los futuros maestros nacionales. Pero cuando existen más de 15.000 vacantes en España, la mayor parte de las cuales han de servirse por estos maestros a quienes ahora se elimina; cuando los profesionales de la enseñanza primaria que aspiran a ingresar en el escalafón general, y que ahora resultan eliminados, son los mismos entre los que dentro de poco han de elegirse los propietarios, puesto que no hay otro personal titulado; cuando este personal demuestra sus aptitudes sobresalientes para la escuela; cuando el director general concede unos derechos que afectan a determinadas provincias, con exclusión de las otras en las que el tribunal calificador en el año 1931 entendió que era él quien podía y debía seleccionar, aun cuando, como ocurrió en Santander, declarase oficial u oficiosamente que los eliminados tenían competencia y vocación, y que sólo por la forma en que la convocatoria se había hecho esos maestros quedaban imposibilitados de pasar a la tercera parte, tenemos que insistir sobre nuestros puntos de vista, con la esperanza de que el señor Sicilia se percate de la justicia que

demandan los cursillistas santanderinos.

La convocatoria del año 31, tantas veces citada, disponía que el número de colocación en lo que denominamos segunda parte de los cursillos, no se alteraría, sirviendo la referida prueba para cerciorarse de las aptitudes pedagógicas de los actuantes. Resulta, pues, que lo fundamental era la primera parte, en la que triunfaron doble número de candidatos que las plazas a proveer. No cabe en cabeza humana que carceraran de las mínimas aptitudes pedagógicas requeridas la mitad, exactamente, de los aprobados al principio. Pero aun admitiendo esto, ¿no dice la disposición que impugnamos que los que resultasen aprobados en las tres partes de los actuales cursillos y hubieran sido declarados aptos en las dos partes del año 31 no consumirán plaza?

Al facultar a los tribunales para proceder a la eliminación de los aprobados en el año 31, queda salvaguardado el interés que el Estado debe tener por la selección del personal que va a regentar las escuelas de la República. Los que no tengan aptitudes no pasarán estas pruebas. La eliminación será incuestionable. Los tribunales a quienes el Estado ha confiado la misión de llevar a cabo esa selección cumplirán, indiscutiblemente, con su deber. Mas, con la rectificación que nosotros pedimos, o con las solicitudes por los cursillistas, se posibilita a estos muchachos el acceso a la profesión, en la que irremisiblemente habrán de ingresar dentro de unos meses, con ahorro evidente de tiempo y dinero. Es más, la enseñanza se beneficiaría considerablemente.

Obligar a estos maestros a someterse a nuevas pruebas supone, aparte de los gastos e intranquilidades consiguientes, un grave trastorno para la enseñanza. Las vacantes existentes obligarán a utilizar internamente el personal eliminado. Con la nueva convocatoria, el cambio de maestro se impone. Tres meses abandonadas las escuelas. Otros varios de intranquilidad y preocupaciones que esterilizan la tarea; un mes de cambio radical en las escuelas a los que son adscritos, con perturbaciones y desplazamientos, etcétera, etc.

Si el director general quisiera comprobar esto que le decimos; si consultase a los tribunales seleccionadores, con toda seguridad que accedería a lo que los cursillistas demandan. Pero aun suponiendo que sus preocupaciones en los momentos actuales sean enormes y no tuviera tiempo de realizar esas comprobaciones y consultas, la convicción de que ha dado diferente trato a los cursillistas españoles en las diferentes provincias, le obligará a rectificar.

## EL ESTRENO DE HOY



MARIA FERNANDA LADRON DE GUEVARA y RAFAEL RIVELLES, principales intérpretes, con ROSITA DIAZ JIMENO, de la película de BENITO PEROJO, EL HOMBRE QUE SE REFIA DEL AMOR, que hoy se estrenará en el «COLISEVM», en una escena del film.

## Candidatura Republicana de coalición RADICAL-CONSERVADORA

Para diputados a Cortes:

ISIDRO MATEO ORTEGA . . . . .	Radical.
ALONSO VELARDE BLANCO . . . . .	Radical.
FERNANDO QUINTANAL SARACHAGA . . . . .	Conservador.
JOSE MARIA COSSIO MARTINEZ-FORTUN . . . . .	Conservador.
JULIO ARCE ALONSO . . . . .	Radical.

3 DE NOVIEMBRE

## DIMOS LOS SANTANDERINOS LOS MAS ALTOS EJEMPLOS

¡3 de noviembre!... Dedicamos un piadoso recuerdo a las víctimas de la catástrofe... Volvamos a pensar, en este triste aniversario, en aquellas trágicas escenas inolvidables, y también en aquellos rasgos generosos de la fraternidad humana, en aquellas abnegaciones, en aquellos sacrificios que atenuaron tantos sufrimientos. En los trances dolorosos, surge la cristiana caridad, que alivia las penas y enjuga las lágrimas. ¿Por qué no ha de ser también esta santa virtud, en los días tranquilos, la inspiradora de nuestros actos?

Obra de la fatalidad fué la catástrofe que llenó a Santander de llantos y de lutos. Después vinieron para el mundo otras desdichas horribles, aquellas catástrofes bélicas cruelmente provocadas por las ambiciones, por las ciegas locuras de los hombres. Y en estos días de inquietudes, de agitaciones, se prevé los nuevos estallidos de los odios, o por consecuencia de la lucha de las clases sociales o por efecto de las hondas rivalidades de las naciones. Si fué cruel, si fué despiadada la fatalidad en aquel trágico 3 de noviembre, más despiadado y más cruel es el pensamiento humano cuando le ofuscan las pasiones. Si tras una lucha a muerte han de venir los sentimientos nobles a consolar a los que sufren, ¿por qué estos sentimientos no refrenan nuestras intenciones y arraigan en nosotros la santa idea de que hemos venido al mundo a amarnos los unos a los otros?

Ante la magnitud de la desdicha, todas las voluntades se unieron en nuestra ciudad para practicar el bien. No esperemos a que la desventura, a que algún trágico infortunio venga a unirnos otra vez, para realizar las obras de misericordia. En nuestras contiendas, avivadas por los ardores de la política, no olvidemos los santanderinos que dimos en los días trágicos los más altos ejemplos de fraternidad, de solidaridad humana. Entonces, la mutua asistencia, el auxilio mutuo, llegó a su grado máximo. Formamos todos los santanderinos una gran familia, agobiada por la desgracia. Nos consolábamos, nos animábamos, nos auxiliábamos unos a otros. Si esto hiciésemos ahora, ¿cuántos sufrimientos serían atenuados y cuántas desdichas serían remedadas?... No ocultemos, no disimulemos las grandes virtudes del pueblo santanderino en estos días de luchas y de tristezas... Unámonos, amémosnos, ayudémosnos, como cuando nos azotó terriblemente la desgracia. Y así serán aliviados los sufrimientos de quienes viven tristemente. Y así serán apaciguados los ánimos, y las luchas de las ideas y de los intereses serán unas nobles contiendas, sin odios, sin violencias, como una discusión en el seno de una familia, en un hogar donde se alberga el mutuo cariño. Nunca olvidemos que para hacer el bien, en aque-

llos días de dolor y de lágrimas, todos, todos los santanderinos nos unimos.

¡Descansen en la eterna paz las almas de las infortunadas víctimas de la explosión del «Machichaco»!

## ¿Sería milagro?

¡Hoy, CUARENTA AÑOS, y no ha podido ponerse bien en claro lo ocurrido!; no se explica, en verdad, que sin dinamita, pudiera sobrevenir la explosión de tal elemento, y no hay duda de que así debió ser...

...Extendiose rapidísimamente por la ciudad el rumor de la existencia de considerable cantidad del explosivo de Nobel (inventor cuyo centenario acaba precisamente de celebrarse), en las bodegas del maldito «Machichaco»: fundábase el rumor en manifestaciones hechas, en la Casa de Socorro, por uno de sus tripulantes, al ser curado de quemaduras en el rostro, y que al abandonar el benéfico centro dijo ir en busca de su equipaje, pues no quería permanecer un momento más en el buque. De esto puedo dar fe, pues al retirarme, en buen hora, del muelle, crucé en Naos con el tal marinero, y preguntando al médico Bautista Arias, que le seguía a poca distancia, así me lo aseguró éste.

Sin embargo, todo hacía dudar de la exactitud de aquella referencia, ya que, preguntado insistentemente por el comandante de Marina, el capitán Lenis lo negaba rotundamente, y, en la documentación presentada en la Aduana, no se encontró rastro alguno de la existencia de tan peligrosa carga.

Sólo podía creerse en su realidad, atribuyéndola a contrabando, lo cual suponía, desde luego, haber delincente responsable de ello, y esto, a pesar de las averiguaciones que debieron practicarse, a raíz del suceso, oficialmente, y a pesar, también, del proceso o pleito seguido en Sevilla! (por estar allí domiciliada la casa armadora), nunca llegó a establecerse responsabilidad para nadie...

¿No es, pues, la cosa, para creer en un milagro?

Cádiz, noviembre 1933.

**BUENAVENTURA R. PARETS**  
ABOGADO  
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

**LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA**  
MEDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.  
Desde hoy reanuda sus consultas.

**Dr. BARON**  
REANUDA LA CONSULTA, que tendrá lugar únicamente los lunes, miércoles y viernes, de dos a cinco.

## INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

### EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las once menos cuarto quedaron reunidos los ministros en Consejo, los cuales a la entrada no hicieron manifestación alguna.

El Consejo terminó después de las dos y media de la tarde, y a la salida los periodistas interrogaron al ministro de la Gobernación acerca de las negociaciones para resolver el conflicto del Ramo de la Construcción.

El señor Rico Avello se limitó a decir que no era pesimista.

Se le preguntó también sobre el anuncio de nueva huelga de obreros del agua, gas y electricidad de Barcelona.

—Esta huelga—contestó—está reducida a los del Ramo de Electricidad, y en sector limitado: sólo los de la F. A. I. El Gobierno ha tomado ya sus medidas, enviando equipos para que los servicios no se interrumpan.

Añadió que no había hablado de elecciones ni de asuntos de su departamento, porque no le había correspondido informar.

Hablaron los ministros de Industria, Comunicaciones, Hacienda y Justicia.

Un periodista se refirió a la disposición sobre albergues en las líneas ferroviarias para la Guardia civil, y contestó que se trata de un proyecto antiguo, que todavía no ha sido estudiado en Consejo.

El ministro de Estado manifestó que había visto en un periódico de la mañana una inculpación por el fusilamiento de unos comunistas en China que habían asesinado a un misionero español.

—Yo—replicó el ministro—no me he ocupado de eso, como me atribuye el periódico. Este asunto lo tramitó personalmente don Fernando de los Ríos. Pienso facilitar una nota oficiosa sobre esta lamentable equivocación.

También habló con los periodistas el ministro de Hacienda, señor Lara. Les dijo que no era cierto que asistiera ayer a la reunión del Comité ejecutivo del Partido Radical. No asistió por hallarse indispuerto.

Añadió que ignoraba lo que se hubiera acordado sobre la candidatura radical por Madrid.

Después dijo que no pensaba moverse de Madrid durante el periodo electoral, y que por ello no iría a Tenerife, por donde se presenta candidato.

Dijo también, a preguntas de un periodista, que mañana saldrá en la «Gaceta» el decreto sobre el desbloqueo de divisas argentinas, que comenzará a regir inmediatamente. No se ha recibido aún el informe del embajador de España en aquella República, a pesar de haberle enviado por avión.

El presidente del Consejo manifestó

que esta tarde, a última hora, se facilitará en el domicilio del señor Le-rroux la candidatura radical por Madrid, después de una gestión que ha realizado el subsecretario de la Presidencia, señor Torres Campaña, gestión que todavía no ha llegado a su término.

Refiriéndose a la huelga de Barcelona, dijo que sólo afectaba a un grupo de afiliados a la C. N. T. que no tuvo representación en el Comité que trató con la patronal en la última huelga. Se trata—resumió—de una huelga de disidentes.

El subsecretario de la Presidencia confirmó a los informadores que esta tarde, a última hora, se entregará a la publicidad la candidatura radical; pero que se dará a hora tan avanzada, que quizá no puedan alcanzarla los periódicos de la noche.

### LA NOTA OFICIOSA

De lo tratado en el Consejo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

Estado.—Se ha aprobado el decreto elevando a Embajada nuestra Legación en Brasil.

Otro disponiendo que las gestiones oficiales que los organismos del Estado, región, provincia o Municipio crean oportuno encomendar a los representantes diplomáticos y consulares de España, habrán de tramitarse por conducto del ministro de Estado.

Se ha recibido el «placet» del Gobierno de Chile para don Rodrigo Soriano, y se aprobó el decreto nombrándole embajador de España ante el Gobierno de aquella República.

Justicia.—El ministro ha informado al Gobierno sobre su viaje a Barcelona, para el traspaso de los servicios de Justicia a la Generalidad, en cuyo acto pudo apreciarse un espíritu de gran satisfacción y de la más fervorosa adhesión republicana.

Propuesta de libertad condicional a favor de unos quince reclusos.

Decreto creando el registro de fianzas personales.

Idem nombrando magistrado de la Audiencia de Almería a don Vicente Sarthou Carreras, magistrado de Audiencia en la de Orense.

Marina.—Expediente de adquisición de traineras para la vigilancia de la pesca.

Hacienda.—Disponiendo la convocatoria de oposiciones al Cuerpo de abogados del Estado.

Modificando los capítulos primero y segundo del apéndice 27 de las ordenanzas de Aduanas referentes a revisión de documentos de adeudo.

Instrucción pública.—Decreto relativo a la fundación nacional para investigaciones científicas y ensayos de reformas y de expedición al Amazonas. Decreto nombrando vocal del Patro-

†  
EL SEÑOR  
**Don Juan García Franco**  
FALLECIO EN BARROS (Corrales de Buelna)  
A LOS 73 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
D. E. F.  
Su desconsolada esposa doña Irene Díez (maestra nacional); hijos don Tedfílo (maestro nacional, ausente), doña Leonisa, doña Emilia, doña Evarista (religiosas Josefinas), doña Engracia, doña Jesús y doña Julia García Díez; hija política doña Leonisa López; nietos, sobrinos y demás parientes,  
Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, viernes, a las cinco de la tarde, y a los funerales, que tendrán lugar en la parroquia de San Martín, de Barros, a las diez y media de la mañana, el día 6, por cuyos favores les quedarán sumamente agradecidos.  
Barros, 3 de noviembre de 1933.  
(No se reparten esquelas.)

†  
LA SEÑORA  
**Doña Dolores Barrelieta del Castillo**  
(Viuda de Blanquez)  
falleció el día 2 de noviembre de 1933  
A LA EDAD DE 78 AÑOS  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus hijos don Marcelino; doña María y don Vicente; hijos políticos don Agustín Soto y doña María Martín; hermanos don Bonifacio; hermana política doña Carmen Blanquez; sobrinos, primos y demás parientes,  
Suplican a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Lope de Vega, número 21, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.  
Santander, 3 de noviembre de 1933.  
La misa de alma, el sábado, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22. - Teléfono 2064  
†  
EL JOVEN  
**FRANCISCO DIEGO OCHARAN**  
falleció en el día de ayer, a los 24 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus desconsolados padres, don Manuel Diego Pérez y doña Luisa Ocharan Carranza; hermanos, don Manuel (viajante de la Casa de los señores Antonio Fernández y Compañía), doña Luisa, doña Filomena (ausente), don Cayo, don Constantino y doña Carmen Diego Ocharan; hermano político, don Eloy Gutiérrez Ruiz; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Joaquín Costa, letra A (La Cañía, Sardinero), hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos.  
Santander, 3 de noviembre de 1933.  
La misa de alma será mañana, sábado, a las ocho, en la residencia de los Padres Redentoristas.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA JOVEN  
**SANTA LOPEZ DE LA MAZA**  
que falleció el día 3 de noviembre de 1932  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su madre doña Encarnación de la Maza (viuda de López); hermanos Emilia, María y Venancio; hermanos políticos Feliciano Charines y Emiliana Martín; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la misa de cabo de año que, por su eterno descanso, se celebrará en la iglesia parroquial de Consolación, mañana, sábado, a las siete y media de la mañana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.  
Santander, 3 de noviembre de 1933.

MARIA LISARDA

COLISEVM: HOY

Viernes a las 7,15 y 10,30

ACONTECIMIENTO. ESTRENO de la producción netamente española

EL HOMBRE QUE SE REIA DEL AMOR

IMPORTANTE.—Esta película, por ser una exclusiva del COLISEVM no se exhibirá en ningún otro local de Santander durante la presente temporada.

Creación de MARIA LADRON DE GUEVARA, dirección de BENITO PEROJO, Libro de PEDRO MATA, Música del Maestro PATIÑO

Patio: tarde, 2,25. Noche, 1,75. Principal: — 2,00. — 1,50. Anfiteatro: — 0,75. — 0,50

Con cada localidad se entregará un cupón para el sorteo de un magnífico salto de cama valorado en 1.500 pesetas. Idéntico al que luce MARIA LADRON DE GUEVARA en la película, regalo de la casa Hermes Films.— La taquilla se abrirá a las once.

niato del Museo Nacional de Escultura de Valladolid a don Cayetano de Mergelina Lima.

Expediente aprobando el proyecto para la construcción del grupo escolar Ruiz Rorrilla, con cinco secciones para niños y cinco para niñas, en Burdo de Osma (Soria).

Idem para la construcción de dos escuelas graduadas, con cuatro secciones cada una para niños y niñas, en San Mateo (Castellón).

Expediente de adquisición, a don Félix Bóix Sanz y don Dolores Bóix de García de los Ríos, de una colección de 418 piezas de cerámica de Talavera y Alcora, en la suma de 160.000 pesetas.

El ministro ha informado al Gobierno de la visita que, en su nombre, hizo a la provincia de Guipúzcoa para conocer los daños causados por las últimas inundaciones. Tuvo ocasión de comprobar la importancia de estos daños; el estado de zozobra que su posible repetición provoca, y la necesidad de adoptar las medidas adecuadas para prevenirlos.

Comunicaciones.—Decreto declarando jubilados por edad reglamentaria, y concediendo honores de jefe superior de Administración, a los funcionarios técnicos del Cuerpo de Telégrafos don Fernando Carabía Abad, don José Viana Martínez, don Pedro Gamir y Martínez Santizo, don Guillermo White y don Pascual Viplaba Gómez.

Decreto autorizando al ministro de Comunicaciones para llevar a efecto las jubilaciones del personal técnico de Correos que lo ha solicitado, acciéndose al decreto de 13 de noviembre de 1931.

Trabajo.—Decreto nombrando inspector jefe del Cuerpo Técnico de Seguros, jefe superior de Administración civil, honorario, y vocal de la Junta Consultiva de Seguros, a don José de Imigalles.

El ministro dió cuenta de la reunión del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, celebrada en Ginebra, y de la intervención del delegado del Gobierno español en la misma.

El ministro informó al Consejo sobre las cuestiones de carácter social pendientes en Madrid y provincias.

Agricultura.—Decreto sobre concesión de préstamos a los agricultores para la regulación del mercado de trigo.

Obras públicas.—Aprobación del expediente de construcción de un varadero en el puerto de Nao (Canarias).

Aprobación del expediente de subasta de obras en el embarcadero de Rajo (Pontevedra), cuyo presupuesto de contrata es de 79.361,94 pesetas.

Dió cuenta el ministro de Industria, que desempeña interinamente la cartera de Obras públicas, del estado del asunto relativo a encargo de material de obras a la Siderúrgica del Mediterráneo.

Ha conocido el Consejo los diversos aspectos de la ejecución del decreto que autoriza dicho encargo y ha encomendado a los ministros de Hacienda y Obras públicas para que traigan al Consejo una ponencia proponiendo la resolución de dichas cuestiones.

Industria y Comercio.—Aprobación del texto del acuerdo a que han llegado la delegación española y la delegación francesa en las negociaciones que con Francia se estaban celebrando, considerando su conjunto beneficioso para la economía española.

CANDIDATURA DE IZQUIERDA REPUBLICANA

En reunión celebrada por los representantes de Acción Republicana, federales y radicales-socialistas independientes, para tratar de la coalición electoral, se acordó presentar candidatura cerrada por Madrid en la siguiente forma:

Seis puestos a Acción Republicana, cinco a los radicales-socialistas y dos a los federales. Cada Partido celebrará anotaciones para designar sus candidatos.

IMPRESIONES DEL DIA

(Por teléfono.)

Tetuán.—Apenas son las nueve de la mañana cuando, ya dispuesta la comitiva presidencial, emprendemos viaje a Xauen.

Poco después arribamos a Bab Tazza, donde se ha levantado un monumental y artístico arco de triunfo en honor del jefe del Estado.

Acompañaban a su excelencia el ministro de la Guerra y su alteza el Jefe, autoridades y el séquito.

Numerosas kabilas, del sector Gomara-Xauen, han acudido a recibir al presidente, quien es acogido a los acordes del Himno de Riego, entonado por las agudas chirimías, con estruendosas manifestaciones de entusiasmo. A simple vista se aprecian reñidos más de ocho mil moros, que, con sus multicolores vestimentas, dan una nota de singular animación.

Al frente de las Comisiones figuraba El Bakali, que conversó amablemente con el señor Alcalá Zamora, a quien obsequió con dátiles y leche.

Una Comisión de notables ofreció a su excelencia un precioso potro negro, ejemplar extraordinario. Reanudamos la marcha, dirigiéndonos a dos kilómetros más allá, donde se habían hecho los preparativos para la inauguración del primer trozo de la carretera Ceuta-Melilla.

Un nuevo arco de triunfo se levanta en este punto, debajo del cual, con aserrín de colores, aparecen dibujadas las banderas del imperio marroquí, del Maghzen y de España.

Es ofrecida a su excelencia una guma, y el señor presidente procede a inaugurar la carretera cortando la cinta que interceptaba el paso.

A continuación, el delegado de Fomento de la Alta Comisaría pronunció breves palabras, haciendo destacar el hecho inaugural.

Le contestó el presidente de la República, con frases elocuentes, significando que la inauguración de la carretera, por él y el Jefe, de nuestra zona del Protectorado, ponía de relieve la mutua cooperación existente entre España y Marruecos.

Terminado el acto, la caravana continuó hasta Bab Berreb, lugar en el cual aguardaban más de tres mil moros, que aplaudieron calorosamente al jefe del Estado español.

Varios notables hicieron nuevos presentes a su excelencia, entre ellos una artística guma, de gran valor; una cartera árabe y algunos cojines de cuero repujado.

Sidi Abd-el-Kader, delegado del Gran Visir en la región oriental, cumplimentó al presidente de la República, que cambió afectuosas frases con aquél.

Después de este breve alto en la marcha, reanudamos el viaje a Xauen.

La entrada en la ciudad santa reviste caracteres de apoteosis, siendo verdaderamente emocionante.

Las terrazas de las casas se ven invadidas de gente, que aplaude sin cesar.

La población mora acoge a su excelencia con inequívocas pruebas de afecto.

Le ofrecido al señor presidente un lujoso álbum, por varios moros notables, y el jefe del Estado es-

F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia). Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas.—Medicina Interna. De 10 a 12 y de 4 a 6.—Pobres, martes y viernes, a las 5. Hernán Cortés, 1, 1.

tampa su firma en él con una senda dedicatoria, en la que hace constar que, después de un día tan bello, constituye un verdadero placer hallarse rodeado de tan ama-

bles amigos, en medio de paz y ventura.

A las cinco y veinte se inicia el regreso a Tetuán, y el presidente de la República es despedido con

extraordinarias muestras de simpatía y cariño.

Esta noche, en el palacio de la Alta Comisaría, se ha celebrado una cena íntima.

Mañana, viernes, se recorrerán diversos puntos de la zona, entre ellos Larache y Arcila, finalizando con estas visitas el programa del viaje presidencial.—Herrero.

HOY, VIERNES :: GRAN MODA :: A las 7 y 10,30

GRAN CINEMA ::

SEGUNDO GRAN ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA

El drama más intenso, conmovedor y humano que jamás se ha llevado a la pantalla

CATALINA

(En español.) - La película del siglo.

Todo el mundo sabe sentir. Todo el mundo, por consiguiente, verá con admiración esta formidable producción, en la que respaldada vigorosamente su tesis profundamente sentimental y humana.

Insuperable interpretación, a cargo de

DIANA WYNYARD

la actriz de mayor distinción que ha destellado en la pantalla, y el impecable gentleman

CLIVE BROOK

UN TRIUNFO CLAMOROSO DE LA CASA FOX.

Se despachan localidades en Contaduría, a partir de las once de la mañana.

Table with 2 columns: Butaca patio, Tarde y noche, and prices for principal and graduada.



RUBIRA MATA MEDICINA GENERAL. Partos.—Enfermedades de la Mujer. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Gratis pobres: martes, viernes, 5 tarde. Calderón, 19.—Teléfono 2360.

SALON VICTORIA HOY, VIERNES A las 7 y 10,30. Últimas exhibiciones, a precios populares, de la nueva versión sonora de la grandiosa producción Metro

BEN-HUR por Ramón Novarro. Butaca: Tarde, 1,25. - Noche, 0,75. Mañana, sábado, GRAN MODA. La emocionante producción Columbia EL CORRESPONSAL DE GUERRA por Jack Holt y Ralph Graves.

Fundación de don Juan José Gómez Quintana. SUBASTA. En cumplimiento de lo ordenado por la Dirección general de Primera Enseñanza, se anuncia por término de treinta días, a contar de la fecha de este anuncio, la subasta de las obras de reparación del edificio Colegio de San José, sito en el pueblo de Suances. Los planos, Memoria y pliego de condiciones generales, pueden verse todos los días laborables, de diez a una y de tres a seis, en el citado Colegio de San José. Santander, 3 de noviembre de 1933. El presidente del Patronato, Hipólito Martínez.

Notas necrológicas. A los veinticuatro años de edad, y después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta ciudad el distinguido joven don Francisco Diego Ocharan, que gozaba en esta población de generales simpatías por la bondad de su carácter y excelente trato personal. A sus apenados padres, don Manuel y doña Luisa; hermanos; hermano político, don Eloy Gutiérrez Ruiz, y demás deudos, expresamos la participación que tomamos en su duelo por la tremenda desgracia que les aflige.

A la avanzada edad de setenta y tres años, dejó ayer este mundo el respetable señor don Juan García Franco, persona apreciable por su gozosa del respeto y cariño de sus convecinos, por su amabilidad exquisita. Profundamente afectados por esta desgracia, llevamos la consideración de nuestro pésame a la desconsolada esposa del difunto, doña Irene Díaz, maestra nacional; hijos; hija política, doña Leonisa López; nietos, y demás afligidos familiares, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, ha fallecido en Santander la virtuosa señora doña Dolores Barreletta del Castillo, viuda de Blánquez, dando con su muerte un alto ejemplo de resignación cristiana a todos cuantos rodeaban su lecho de dolor. A los inconcebibles hijos de la finada, don Marcelino, doña María y don Vicente; hijos políticos, don Agustín Soto y doña Marta Martín; nietos, hermana política y demás familia, acompañamos en el profundo dolor que desgracia tan sensible e irreparable les ha producido.

R. MAZA MADRAZO. Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de diez y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL. - TELEFONO 5624

GRAN ACONTECIMIENTO. La favorita del teatro y de la pantalla CATALINA BARCENA EN LA SUPERPRODUCCION FOX EN ESPAÑOL. La viuda romántica. Basada en la obra de Gregorio Martínez Sierra. Sueño de una noche de agosto. Última gran creación de tan eminente actriz, estrenada recientemente en Madrid con extraordinario éxito. Estreno en Santander, mañana, sábado, 4 en el TEATRO PEREDA. Se despachan hoy localidades sin recargo alguno.

Pompas fúnebres C. San Martín. Alameda Primera, 22. Teléf. 2064. EL SENOR D. Martín Peña Ganzo falleció en el día de ayer, a los 62 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su esposa, doña María Cruz Díaz; sus hijas, doña Francisca, doña Amparo y doña Eugenia (ausente); hijo político, don Miguel González Ruiz (del comercio de esta plaza); hermanos, don Pío y don José (ausente); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Emeterio, número 3, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos. Santander, 3 de noviembre de 1933. La misa de alma será mañana, sábado, a las ocho, en la parroquia de Santa Lucía.

¡DESESPERADOS! ¿Hay derecho a matarse? ¿Puede uno escoger una clase de muerte? Se suicidan muchos... POR ¿Los alfilerazos de la vida? ¿La civilización que nos abruma? ¿Las Injusticias del mundo? HAY QUE REACCIONAR. Ciertos vividores sin escrúpulos quieren sacar partido de este estado de cosas, y han organizado EL TREN DE LOS SUICIDAS. Este documento sensacional contra la MUERTE VOLUNTARIA se os revelará en el TEATRO PEREDA. Hoy, viernes, 3 de noviembre que presentará EL TREN DE LOS SUICIDAS el film más curioso y más fantástico realizado hasta el día. Secciones FILMÓFONO HOY SOLAMENTE

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En la reunión de la Diputación Permanente sólo se trataron asuntos de trámite.

## El ministro de Industria ha dicho que en las negociaciones con Francia se llegará pronto a un acuerdo.

## El ministro de Justicia presentó en el Consejo un proyecto para la creación del registro de fianzas.

### EL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Madrid.—Bajo la presidencia del ministro de Agricultura ha celebrado sesión el Consejo del Instituto de Reforma Agraria.

El ministro pronunció un discurso, en el que dijo que el Instituto debe estar lejos de los vaivenes de la política, y que, por tanto, la sucesión de ministros no debe reflejarse en la labor específica del Instituto.

Después se aprobaron varios expedientes de intensificación de cultivos, relativos a diversos pueblos.

A continuación se trató del contrato con la Sociedad obrera de Espera (Cádiz), para explotación de fincas, y se dió cuenta del balance, que arroja un déficit inicial que se aproxima a 200.000 pesetas, lo que indica el fracaso del primer ensayo colectivo realizado en España.

### DIBUJO

Clases de lineal, adorno y figura, por ALFREDO FELICES. Informar en esta Admón. o teléfono 3671

### DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Presidencia.—Rectificando y dictando normas relativas a la celebración del plebiscito del Estatuto en la región vasca.

Comunicaciones.—Autorizando al director general de Correos para que demore el comienzo de la actuación del tercer ejercicio de las oposiciones a ingreso en el Cuerpo Técnico de Correos hasta el 15 de diciembre, y dejando en suspenso el segundo ejercicio por el tiempo necesario para que los opositores que residen fuera de Madrid puedan cumplir sus deberes electorales.

LO QUE OPINA MAURA SOBRE LAS ELECCIONES EN MADRID

Esta tarde se le preguntó al señor Maura su impresión sobre el resultado electoral de Madrid, y dijo que sus cálculos, que siempre han resultado bastante aproximados, son: las derechas podrán obtener, calculándolas mucho, y teniendo en cuenta el voto femenino, de 60 a 70.000 votos; los socialistas, unos 120.000, y el resto de los electores, que se puede calcular en 160.000 votos, se pronunciarán por la candidatura centro republicana, que es la que patrocina el Partido Radical.

LAS OPOSICIONES A CORREOS

La «Gaceta» publica una disposición de Comunicaciones, autorizando al director general de Correos para demostrar los ejercicios de oposiciones a ingreso en el Cuerpo técnico de Correos hasta el día 15 de diciembre, y dejando en suspenso el segundo ejercicio por el tiempo necesario para que los opositores residentes fuera de Madrid puedan cumplir sus deberes electorales.

PARA EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Parece ser que el Gobierno ha decidido habilitar una cantidad para gastos del material que es necesario en el Tribunal de Garantías. El Gobierno entiende que la concesión del crédito completo es cosa que compete exclusivamente a las Cortes. Hoy ha finalizado el plazo que señala el anuncio de la «Gaceta» para concurso de locales con el fin de instalar el Tribunal de Garantías. El número de edificios ofrecidos para tal fin es crecidiísimo.

### Piel-Vías urinarias-Secretas

D. SOLIS CAGICAL Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreo-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTADA 1. PRIMERIO

### AMPLIACION DEL CONSEJO

El Consejo de ministros celebrado esta mañana fué de carácter administrativo. No se trató de política. Los ministros hablaron solamente de cuestiones electorales antes de comenzar y después de terminada la reunión; pero lo hicieron particularmente entre sí.

El ministro de Industria y Comercio dió cuenta del estado de las negociaciones comerciales con Francia.

Se han aceptado las notas presentadas por la delegación francesa, así como las cifras de productos que han entrado en juego en la negociación.

Ha sido aceptada para el cognac una rebaja en las tarifas arancelarias; pero esto no supone gran perjuicio a España, porque se trata de un producto caro y la importación es de muy pequeño volumen.

Se hace también una modificación favorable a Francia para la importación de madera.

Hay que tener en cuenta que este producto en nuestro mercado ha tenido una caída casi vertical. Por esto no causará perjuicios a nuestra industria la modificación.

En cambio, se han obtenido mejoras para la exportación de frutas en conserva.

En cuanto al vino, si a primera vista puede parecer que las cifras acordadas son desfavorables, hay que tener en cuenta que exceden a las que Francia había fijado.

Con estos principios generales, aceptados ya por España, siguen las negociaciones.

El Gobierno tiene la esperanza de que se llegue pronto a un total acuerdo.

El ministro del Trabajo informó ampliamente acerca de los conflictos que están planteados.

Habló de la estructura y las causas de la huelga general de Jaén.

En su opinión, este movimiento es de carácter económico exclusivamente.

La representación obrera ha presentado 14 peticiones concretas. Casi todas son de tipo económico y de carácter local.

En cuanto al conflicto del Ramo de Uso y Vestido, dijo que está estacionado.

Expresó su impresión pesimista en cuanto a la huelga anunciada para el lunes.

El ministro de Justicia dió cuenta del proyecto que ha llevado al Consejo, y por el cual se crea un nuevo Registro de fianzas.

El organismo representa una innovación, pues el régimen que existía era bastante anticuado.

Entrarán en él todos los tipos de fianza.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta de su reciente viaje a Guipúzcoa. Expuso detalles acerca de los daños causados por los temporales e inundaciones en aquella región, así como de las peticiones que se le han hecho.

Aunque el Consejo no adoptó un acuerdo definitivo, el auxilio económico que el Gobierno se dispone a prestar no será para las grandes fábricas, sino para los pequeños industriales.

También se activarán las obras públicas, algunas de las cuales están ya aprobadas y pendientes tan sólo de empezar a realizarse.

Se ejecutarán obras de defensa contra las inundaciones y otras en los puertos.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAPERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Se acordó que al próximo Consejo lleve el ministro de la Gobernación tres proyectos de circulares que tiene redactadas, y que han de servir para garantizar la libre expresión del sufragio en las próximas elecciones y para evitar el taponamiento en los colegios electorales.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno despachó a primera hora de la noche con el subsecretario del departamento.

Recibió después al subsecretario de la Guerra, y conferenció detenidamente con el ministro de Marina.

A las nueve de la noche recibió a los periodistas, a quienes dijo:—He encargado al coronel delegado del Ministerio de la Guerra en el Consorcio de fábricas militares un estudio acerca de la posibilidad de constituir en los distintos departamentos Comisiones de arbitraje, para conocer de todas las dificultades que puedan presentarse en su funcionamiento.

Oportunamente presentará al Consejo el proyecto de ley que piensa redactar.

Un periodista le preguntó si esas comisiones entenderán en cuestiones de trabajo, como la de la fábrica de Trubia, y contestó afirmativamente.

Dijo después el señor Martínez Barrio que su deseo hubiera sido entregar esta misma noche la candidatura por Madrid; pero a última hora habían surgido algunas dificultades.

Sin embargo, manifestó que podría estar la lista en casa del señor Lerroux.

Por último, dijo que había hablado por teléfono con el presidente de la República, a su regreso a Tetuán, desde Larache, y que mañana se celebrará Consejo de ministros.

DIFICULTADES PARA LA FORMACION DE LA CANDIDATURA RADICAL

A las diez de la noche los periodistas se trasladaron a casa de don Alejandro Lerroux, pensando que, como había dicho el jefe del Gobierno, allí les sería facilitada la candidatura radical por Madrid.

Sin embargo, a esa hora, en el domicilio del señor Lerroux estaban todas las luces apagadas, y manifestaron que don Alejandro se hallaba ya acostado.

### Anís UDALLA Coñac

Los periodistas regresaron a la Presidencia del Consejo y pasaron recado al señor Martínez Barrio de lo que ocurría.

El presidente les mandó a decir por un secretario que no tenía nada nuevo sobre este asunto, aparte de lo que ya les había dicho poco antes, y que todas las probabilidades eran de que la candidatura no sería facilitada hasta mañana.

Sobre esta candidatura de los radi-

cales por Madrid han circulado rumores de todas clases.

Lo que parece seguro es que la mayoría de los elementos prestigiosos que figuraban en ella se han negado a entrar, y en vista de ello, el Comité ejecutivo del Partido Radical está haciendo gestiones con otros elementos republicanos para formar una candidatura republicana única.

De no ser posible esto, los radicales formarán una candidatura exclusivamente de su partido.

POR ARRANCAR CARTELES

Madrid.—La Policía ha detenido a dos individuos y a un muchacho de catorce años, que se dedicaban a arrancar los carteles de propaganda electoral de las fachadas de las casas.

Los dos primeros pasaron a la Dirección de Seguridad, y el muchacho a disposición del Tribunal de Menores.

INCIDENTE CON MOTIVO DE UN ENTIERRO

Ciudad Real.—En Chillón, desde la proclamación de la República el alcalde había prohibido en los entierros el acompañamiento del clero, revestido y con cruz alzada.

Con motivo de la muerte de la vecina Visitación Godoy, la familia solicitó permiso del gobernador para que asistiera a la conducción del cadáver un cura. El gobernador lo autorizó y dió orden a la Guardia civil para que apoyara los deseos de dicha familia.

Celebrado el acto, y cuando el cura se dirigía a casa de la difunta para rezar un responso, dos alguaciles, por orden del alcalde, intentaron detenerle. Pero intervino la Guardia civil, que a su vez detuvo a los alguaciles y los puso a disposición del Juzgado.

ATENADO CONTRA UN OBRERO

Dr. José Matorras CIRUGIA SAN FRANCISCO, 23, SEGUNDO De doce a dos y cuatro a seis, Tel. 4362.

Cádiz.—En San Fernando, al salir de su domicilio Pedro Brian, obrero del arsenal, le arrojaron, desde la azotea de la misma casa, un petardo con la mecha encendida, que le fué a dar en el brazo derecho, sin producirle daño alguno.

Se desconoce al autor del atentado.

LA CANDIDATURA DE DON PEDRO RICO

Madrid.—Parece confirmarse que el alcalde de Madrid, señor Rico, se ha separado de Acción Republicana.

Según sus intimos, el señor Rico presentará su candidatura en las próximas elecciones por Alicante, con el apoyo de los radicales.

RENUNCIA DE AZANA

Toledo.—El señor Azana ha rechazado el puesto que se le asignaba en la candidatura de coalición de Acción Republicana y Radical-Socialista, y le sustituirá don Manuel Alvarez Ugeda.

FUEGO INTENCIONADO

El Ferrol.—En Ferreira un incendio destruyó una casa, propiedad de Benito Breljo. En la planta baja había un almacén de viveres. Las pérdidas se calculan en treinta y cinco mil pesetas.

Se cree que el fuego ha sido intencionado, y como presunto autor del mismo ha sido detenido Daniel Rivera, que se hallaba enemistado con el dueño de la finca.

ACTO DE CONCILIACION

Madrid.—Se ha celebrado el acto de conciliación como trámite para entablar querrela contra el escritor González Ruano, por el ex ministro don Marcelino Domingo, por un artículo que éste consideró injurioso.

En dicho acto hubo avenencia, porque González Ruano declaró que no tuvo intención de molestar al señor Domingo, y que en su artículo no se refería a él.

### DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición. Alameda 1.º, 4. De 10 a 1. Teléf. 2361.

HUELGA EN TOLEDO

Toledo.—La Unión Local de Sindicatos, afecta a la C. N. T., ha declarado una nueva huelga general. El paro será de veinticuatro horas, y es por solidaridad con los obreros de la carretera de circunvalación.

La huelga comenzó esta mañana, afectando principalmente al Ramo de la Construcción.

La población presenta aspecto normal. El comercio ha abierto.

Fuerzas de Seguridad y de Asalto prestan servicio de vigilancia en las calles.

CESE DE UN GOBERNADOR

Segovia.—Inesperadamente ha cesado en su cargo el gobernador civil, don Rafael Rubio, afiliado al Partido Radical.

La rapidez del cese ha causado sorpresa, pues no se tenía la menor noticia de que pudiera producirse.

VISITA A UN HOSPITAL MILITAR

Madrid.—El subsecretario del Ministerio de la Guerra, señor Castelló, visitó hoy, acompañado del gobernador de la provincia, el hospital militar de Carabanchel, recorriendo todos los departamentos y dependencias, de cuyo estado quedó satisfecho.

LOS SUBOFICIALES PODRAN VOTAR

Madrid.—Varios suboficiales del Ejército se han dirigido al Ministerio de la Guerra consultando si tienen derecho a votar en las próximas elecciones.

Teniendo en cuenta que la ley únicamente prohíbe el derecho del sufragio a las clases de tropa que se encuentran en servicio activo, se les ha contestado que como el Cuerpo de suboficiales no forma parte de las clases y la ley no les priva expresamente de ejercitar este derecho, los suboficiales que encuadran en él, incluido.

en el Censo electoral podrán intervenir como electores en la próxima contienda.

UN HOMENAJE A LA MEMORIA DE BARBERAN Y COLLAR

Sevilla.—El alcalde ha conferenciado con el delegado de la Dirección de Aeronáutica, con el jefe de esta base y con el presidente del Aero Club, con objeto de decidir sobre el proyectado homenaje a la memoria de los aviadores Barberán y Collar.

LOS TRADICIONALISTAS DE CORDOBA

Córdoba.—Los tradicionalistas han publicado una nota diciendo que se abstienen de ir a la lucha electoral dado el encono existente en la provincia, pero que aunque no vayan en la coalición votarán a los candidatos a fines.

### Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2855

HUELGA ESTUDIANTIL QUE CESA

Segovia.—Se ha concedido el crédito necesario para realizar las obras relacionadas con la instalación de la Escuela Normal en la que fué residencia de los jesuitas.

Al saberse la noticia, y conocerse el propósito de las autoridades académicas de comenzar inmediatamente las obras, ha cesado la huelga que tenían planteada los normalistas desde hace bastantes días.

GRAVE INCIDENTE EN UN MITIN

Ciudad Real.—En Daimiel se celebraba esta noche un mitin electoral socialista, en el que hablaban Carnicero, secretario de la Casa del Pueblo, y los ex diputados Cañizares y Cabrerá. Hubo varias interrupciones, que originaron incidentes.

Cuando hablaba el segundo de los oradores, al atacar al alcalde radical de la población, señor Montiano, acusándole de haber ordenado a la fuerza pública que ametrallara al pueblo, de un grupo en que se hallaban varios de los que habían tomado parte en las interrupciones anteriores salieron voces aludiendo a Casas Viejas. Con este motivo se produjo un nuevo incidente, que derivó en colisión al pretender parte del público que se echara a la calle a los perturbadores.

En la refriega resultó herido de un navajazo José Ruiz Hermosa.

Fué llevado a la Casa de Socorro, donde falleció a los pocos momentos.

EN HONOR DE UN PERIODISTA

Madrid.—Esta noche se celebró un banquete en honor del periodista José Ramón Valdivieso. Asistieron gran número de comensales.

A los postres se leyeron numerosas adhesiones e hicieron uso de la palabra varios comensales, que tributaron grandes elogios al homenajeado. Este agradeció el agrasajo.

IMPRUDENCIA

Zaragoza.—Cuando examinaba una pistola el albañil Julio Laviezza se le disparó el arma, causándole una herida grave en el pecho.

ANUNCIO DE HUELGA

Salamanca.—Los obreros electricistas han anunciado la huelga para el domingo.

Se hacen gestiones para evitar el conflicto y para asegurar el servicio, en caso de que la huelga se produzca.

Los obreros piden aumento de jornal, y la Empresa se niega a concederlo.

La Diputación permanente.

A las cinco y media quedó reunida la Diputación permanente de las Cortes en una de las secciones del Congreso.

Al entrar, ninguno de los miembros hizo manifestaciones de interés.

A las seis menos diez salió el ministro de Industria, quien dijo que por tener que asistir a una reunión urgente en su Ministerio tenía que abandonar la sesión.

Se lee el acta de la sesión anterior, que queda aprobada.

VARGAS manifiesta que ha sido nombrado subsecretario de Comunicaciones, cuyo cargo ha aceptado, lo que pone en conocimiento de la Diputación.

El PRESIDENTE entrega el asunto a ésta, para que resuelva.

SABORIT dice que dicho cargo es incompatible con el de miembro de la Diputación permanente y que, por lo tanto, debe cesar en este último.

MAURA se muestra contrario a esto y dice que la Diputación fué nombrada por las Cortes para actuar en proporcionalidad a los partidos políticos que la componía.

Si se empieza a hacer estas excepciones por este y otros motivos, la proporcionalidad desaparecerá y quedará entonces incumplido el mandato que la Diputación recibió de las Cortes.

RUIZ FUNES y SERRANO BATANERO abundan en estos extremos.

SABORIT insiste en sus puntos de vista.

El PRESIDENTE, ante la diversidad de pareceres y el escaso número de miembros de la Diputación que asisten, propone que quede el asunto sobre la mesa.

Se lee después un decreto en el cual se declara la incompatibilidad a los funcionarios con el cargo de vocal del Tribunal de Garantías y que queden excedentes como funcionarios públicos los que pertenezcan al mismo.

La Diputación queda enterada de lo que se ha acordado. Igualmente se da por enterada de

otros decretos por los que se levanta el estado de prevención en la región catalana y en la provincia de Sevilla.

Se lee una comunicación del ministro de Marina, en la que se pide que forme parte del Consejo Superior de Servicios Marítimos un diputado de la Permanente.

Se acuerda dar un voto al presidente de la Diputación para resolver en la forma más conveniente, y en caso afirmativo, designar al diputado que ha de ocupar el cargo.

Se lee una carta de Balbontin, quien en nombre del Partido Comunista protesta de la detención del presidente del Casino de Clases de Madrid y pide que se le ponga en libertad y se destituya al general Cabanellas.

Se leen también otras comunicaciones del jefe de ambulancias de Co-reos sobre el asunto ya conocido de las diez mil sacas destinadas a correspondencia, y del presidente y el secretario de una sociedad obrera de Los Corrales de Buelna en la que se pide amnistía para nueve mil obreros.

La Diputación se ocupa después del proyecto, que quedó pendiente, sobre pluses, dietas, etc., a la Guardia civil por méritos y servicios extraordinarios.

A petición del socialista señor Cabello queda nuevamente el asunto sobre la mesa.

Por último se da cuenta de la petición deuplicatorio para procesar al diputado Barriero por un artículo suyo titulado «La novedad de los guardias de Asalto», publicado en «C. N. T.»

Se deniega la petición, y a las seis y cinco se levanta la sesión.

### DE BARCELONA

LOS PERIODISTAS TIENEN UN INCIDENTE CON MACIA

Barcelona.—Los periodistas solicitaron hoy ser recibidos por el señor Maciá. Este, que estaba acompañado de los señores Santaló y Companys, les recibió con visible malhumor, manifestando que nada podía decir de política, porque no sabía nada.

Se le preguntó acerca de la visita que le habían hecho los radicales, y contestó que le habían entregado un escrito sobre la coalición de dichas fuerzas con la Esquerra.

También se le preguntó sobre la dimisión del comisario de la Generalidad en Tarragona.

Santaló contestó por él, diciendo que eso era cosa del Gobierno.

Un periodista preguntó si había algo acerca del supuesto incidente motivado por un teniente de Seguridad, y el señor Maciá dijo que no sabía nada de esto ni de que hubieran intervenido los «escamotés».

El mismo periodista le dijo que tenía noticia de que a su llegada a Valencia se habían promovido incidentes y que para evitarlo tuvo que ponerse al lado del hijo de Blasco Ibáñez.

Maciá, descompuerto, dijo que eso era falso, y que para evitarlo, en lo sucesivo no se permitiría la entrada a los periodistas que se dediquen a falsear la verdad.

Los periodistas abandonaron el despacho de Maciá, y acordaron no volver a pedir ser recibidos por él, y que si éste tenía que hacer alguna manifestación, que llamara a la Prensa.

REUNION DE AUTORIDADES

Esta mañana, en el despacho del gobernador, se celebró una reunión de autoridades, con objeto de preverse contra el caso de que llegue a declararse la huelga de los obreros de «Luz y Fuerza».

UN ROBO

Barcelona.—Al regresar esta mañana, de la iglesia a su domicilio, en la calle del Consejo de Ciento, doña Luisa Montilla, vió la puerta de su piso abierta y a la doméstica conmoconada, en el suelo.

Cuando ésta volvió en sí manifestó que en la habitación de la señora encontró a un individuo que la dió varios golpes en la cabeza.

El desconocido se llevó alhajas por valor de siete mil pesetas.

La Policía realiza pesquisas para detener al atracador.

EL CONFLICTO DEL PAN

Una Comisión de patronos panaderos ha visitado al gobernador civil, para decirle que están en la imposibilidad de cumplir las bases de trabajo por el precio que tienen las harinas, y el que se ha limitado para el pan.

Los obreros, por su parte, han dicho que están dispuestos a ir a la huelga si se pretende rebajarles los salarios.

El gobernador ha manifestado que obligará a los fabricantes de harinas a vender el producto a precio más bajo.

UNA INSPECCION

Con motivo del incidente ocurrido con un teniente de Seguridad, con ocasión del regreso de Maciá, precedente de Valencia, la Dirección general de Seguridad ha enviado a Barcelona al magistrado jefe del departamento de Justicia, señor Fraile; al abogado asesor técnico de la Dirección, señor Leonis, y al secretario del director general, señor Rosal.

El viaje le han hecho de incógnito, y han procurado que su presencia fuera desapercibida.

Parece que la Comisión inspectora citada se envió por la Dirección general con motivo de un telegrama que se le envió desde Barcelona denunciando que al teniente de Seguridad le desarmaron unos individuos y le obligaron a saludar a la bandera catalana.

Esto ha sido negado por los testigos en las declaraciones que han prestado.

## Del extranjero

RIVALIDADES COMERCIALES

Londres.—Con motivo de las ventas concedidas a los vehículos automóviles franceses a su entrada en España, la Federación de Industrias británicas estima que España ha violado el compromiso, y pide que se conteste a tal medida con otras dirigidas contra los productos españoles importados en Inglaterra, tales como naranjas, uvas, ajos, vinos, etc.

Se recuerda que en el curso de varios meses, el Gobierno inglés ha solicitado, en vano, iguales privilegios para los autos ingleses, con arreglo al acuerdo incondicional de trato de nación más favorecida, concertado con España.

NECESITAN ARMAS PARA MANTENER LA PAZ

Berlin.—El ministro de la Defensa Nacional ha manifestado que ellos quieren la paz; pero necesitan armas para mantenerla y defenderse, en caso de necesidad.

LA VICTORIA PARAGUAYA

Asunción.—Las noticias oficiales dan algunos detalles de la victoria conseguida por las tropas paraguayas sobre las bolivianas.

Los vencedores hicieron retroceder a los bolivianos que habían comenzado el ataque a la posición de Toledo.

Entre los muertos que dejaron los bolivianos en el campo figuran dos oficiales.

Se recogieron cañones y armamento. Los bolivianos han emprendido la retirada en todo el frente.

LOS VIAJES DE MACHADO

Nueva York.—Se sabe que el ex dictador cubano general Machado, que se halla refugiado en Montreal, ha efectuado recientemente un viaje a Nueva York.

Parece que se han adoptado disposiciones para que el hecho no se repita.

LA DISPUTA DE UN CAMPEONATO DE BOXEO

Nueva York.—Mañana tendrá lugar el combate de boxeo en que ha de disputarse el campeonato mundial de pesos semipesados, entre Maxie Rosebloom, campeón actual, y su retador, Mickey Walker, que fué campeón mundial de peso walter y de pesos medios, y que ahora quiere ganar aquel título.

El encuentro será a quince asaltos. Las apuestas están niveladas. Rosebloom ha dicho que piensa obtener la victoria fácilmente.

UN TIFON EN FILIPINAS

Manila.—Un tifón ha causado grandes daños en el sur de las islas. Se sabe que hay sesenta muertos y más de un centenar de heridos.

Los habitantes de las zonas afectadas por el huracán han tenido que improvisar barracas

# NOTAS LOCALES

**EL DIA**  
No hay derecho a esa protección celestial, protección desusada a los vendedores de paraguas, impermeables y otras prendas de invierno.

Mientras la gente se disputa la compra de cuanto la crueldad atmosférica impone, las obras de la construcción y las de reparación de calles, aceras y otras están paralizadas.

Ya está bien de lluvia. Ya cansa esa estampa de invierno, esa persistente decoración de tejados enrojecidos, de calles enlodadas, de niebla empañada los cristales. Y estamos anhelosos de un cielo azul, de un ambiente seco, de una jornada de sol.

Bajo el imperio de la humedad—tara incurable en el clima local—se reproduce el reuma—¿cómo será esta enfermedad?—, y los enfermos y los niños y los ancianos tienen que recluirse en los hogares. Mientras, están tristes en su soledad los melancólicos jardines, las sombradas alegrías, todos los bellos lugares que alegan, en las tardes serenas del otoño, las risas alborotadas de los chiquillos.

En la ciudad lo absorbe todo el comentario político. Antes sólo se hablaba de política en las «peñas» de los cafés. Ahora la discusión es también en los mercados, en los lavaderos, en las fábricas, hasta en las tertulias femeninas de todos los hogares. Las mujeres—que deben, no lo olviden, a la República la adquisición del derecho del sufragio—discuten las candidaturas con una vehemencia y una pasión que sorprende a todos, pero especialmente a aquellos que creían que la lucha electoral no había de interesarlas. En una casa de la calle de San Simón, la captación de una electora a cargo de una Comisión encargada de hacerlo, dió ocasión a que hubiera «bastante más que palabras».

Los candidatos siguen gastando gasolina por esos pueblos de Dios. Se habla con los «significados», se reparte «material» de propaganda hecho en los más opuestos colores, y en el pórtico de la iglesia, en el corro de bolos y en el «bar»—los pueblos que se estiman ya no tienen tabernas, esas tabernas oscuras en las que, a la luz pálida de un quinqué, se jugaba a la flor—, sólo se habla y se comenta de política. A todos los pueblos, hasta a los más escondidos—Matarrepudió es un ejemplo—, llegan las voces jóvenes de los propagandistas que iluminan un ideal.

Todo hace esperar un 19 de noviembre agitado, de intensa inquietud y emoción.

Siguen en pie los conflictos sociales. Pero se trabaja por resolverlos. Y es que hay un noble deseo de que la paz y la solidaridad impere entre los trabajadores.

Cine con tanta abundancia como la lluvia. La gente, mientras tanto, se divierte. Se habla de aumentar—¡aun más!—el número de espectáculos. Por lo pronto, para el domingo se anuncia la apertura del Gran Casino del Sardinero. Otro centro de alegría para la juventud, para la que gusta de divertirse, para la que sabe que los años se pasan velozmente y que los que se pierden ya no se pueden reconquistar.

A otra cosa. Que sigue lloviendo.

¿Ni que estuvieramos en Santander!

**DICE EL GOBERNADOR CIVIL EN SU CONVERSACION CON LOS PERIODISTAS**

El gobernador civil, en la tarde de ayer, al recibir, en su despacho oficial, a los periodistas, nos dió cuenta de haber recibido las siguientes visitas:

Secretario de la Federación Obrera Montañesa, con el delegado de los obreros de la cantera de Pontejos, para algunas cuestiones sociales; señores presidente del Consejo de administración y subdirector del Banco de Santander, en visita de cumplido, y, con el mismo carácter, una representación del Partido Republicano Federal.

Con referencia a los conflictos sociales que actualmente están planteados, nos declaró el señor Sevilla que se había seguido trabajando, sin incidente alguno, en las obras de la cárcel, y que esperaba que, en cuanto mejorase el tiempo, se intensificasen los trabajos en otra clase de obras.

Por lo que guarda relación con la fábrica de gomas, de Bóo, el delegado del Trabajo ha convocado a una reunión a todo el personal. Esta reunión se celebrará mañana, sábado, dentro del interior de la fábrica, y yo tengo la esperanza de que, si se impone el buen sentido y la reflexión entre los obreros, el lunes se reanude el trabajo.

Terminó diciéndonos que recibía constantemente, para su aprobación, modelos de impresos desde los que se hace la propaganda de diversas candidaturas, y que, según los despachos que le enviaban los alcaldes y comandantes de puestos de la Guardia civil, la tranquilidad en la provincia es absoluta.

**LA ASAMBLA DE INGENIEROS AGRONOMOS QUE SE HA CELEBRADO EN SANTANDER**

Durante estos últimos días, ha tenido lugar en Santander una asamblea de ingenieros agrónomos, dedicada a la Patología vegetal, al objeto de cambiar impresiones y adoptar las normas más en armonía con las condiciones de clima y suelo de estas regiones del Norte para combatir las enfermedades de las plantas cultivadas, que tanto merman nuestras cosechas arbóreas y herbáceas.

Con este motivo se reunieron los ingenieros siguientes: de Madrid, el delegado de la Estación Central de Patología Vegetal don Francisco Domínguez García-Tejero; los jefes de las Secciones Agronómicas: de Guipúzcoa, don Francisco Aguiar; de Vizcaya, don José Truñba; de Santander, don Manuel González de Castellón, y el ingeniero agregado, don Antonio Lavín Marañón; por Alava y Asturias, don Juan Villar y don Manuel Noriega, y el ingeniero director de la Estación de Patología Vegetal de Santander, don Cándido del Pozo Pelayo.

Después de varios días de discusión se adoptaron normas interesantísimas para la agricultura norteña.

**ACERCA DEL MAL ESTADO DE UNA CARRETERA, EN EL LUGAR DE MONTE**

Nos escribe una carta el concejal socialista independiente Valentín Falagán, diciéndonos que el día 1 de este mes, con motivo de darse sepultura a un vecino del lugar de Monte, a causa de la lluvia se hizo imposible el acceso de la gente a aquel recinto. La consecuencia fué que los vecinos, con sus comentarios, hiciesen acres censuras dicho concejal, considerándole culpable de aquel mal estado de la carretera.

Nos dice dicho concejal que no merece esas censuras, pues esta resolución corresponde exclusivamente al alcalde, al que ha reiterado la urgente necesidad del arreglo de dicha carretera, para lo cual incluso le ofreció la cooperación de aquellos vecinos.

Pide al alcalde y a todos los concejales que, puesto que está en su ánimo, se arregle dicha carretera lo antes posible, para que no se repita el caso bochornoso de no poder los vecinos, en los acompañamientos de entierro, llegar hasta el cementerio.

**LOS VIAJES Y EXCURSIONES** son una delicia cuando el MAREO no se produce. Es imposible marcharse tomando antes de emprender un viaje dos cápsulas de ONDOIBIL.

**LO MISMO, ABSOLUTAMENTE LO MISMO QUE SI OYERAN LLOYER**

Recordamos el otro día las anomalías que se vienen dando con la proyectada construcción del Reformatorio de Menores.

Ni se construye, ni se emplea el dinero que se tiene para ese fin, ni se explica a la opinión las causas, ya sospechosas, de esa demora.

Según nos dijo Ignacio Campoamor a los periodistas, la construcción del reformatorio, sería cosa de días. Se marchó aquel gobernador civil de inolvidable recuerdo, pasan los días, las semanas, los meses, y el Reformatorio no se construye!

¿Cuáles son las causas? ¿Qué hace la Junta que no tiene otra misión que comenzar esa obra, pero que no se decide cómo si fuera más difícil que reproducir El Escorial, la séptima maravilla del mundo.

Mientras, los chiquillos por las calles, envenenando sus almas en la ociosidad, en el vicio y, cuando cometen un delito, a deprevarse más encerrándoles entre los profesionales del delito. Mientras, los obreros de la construcción, sin trabajar. Y, mientras, una junta estudiando, desde hace años, proyectos y proyectos, y declarándose incapaz de llevar cualquiera de aquéllas a la realidad.

**EL FUTURO EMPLAZAMIENTO**

**Obligacionistas ISLAS DEL GUADALQUIVIR**

Se les convoca, para tratar de un asunto de gran interés, a una reunión que tendrá lugar el día 6 de noviembre, a las 4:30 de la tarde, en el domicilio de la Defensa de la Propiedad, cuesta de las Cadenas, 5, entresuelo.

**DE UNOS PUESTOS EN PUERTOCHICO**

Para resolver el conflicto planteado a las vendedoras y a la gente del barrio con la desaparición del mercadillo de Bonifaz, se pretende emplazar ocho puestos en la acera de Molnedo, donde se habilitarán las que se dedicaban a la venta en dicho mercado.

En tanto, se ultimarán determinadas gestiones que se vienen haciendo con los dueños de los solares inmediatos para la construcción de un mercado en Puertochico que satisfaga las necesidades de aquel vecindario. Esta construcción tendrá carácter definitivo.

Salvadas estas dificultades podrá darse un fuerte impulso a las obras de construcción del Grupo Escolar, ¡qué buena falta hace!

**LO QUE HACE FALTA ES NO DAR MOTIVO A QUE PUEBAN PUBLICARSE**

Sabemos que a algunos señores de La Casona les ha contrariado no poco que nuestro repórter gráfico haya recogido, para metérselo al público por los ojos, el aspecto vergonzoso de la salida del ferrocarril, donde hay un trozo sin terminar de reparar, por el que, cómodamente, pudiera navegar, en días de lluvia, un barco de regular tonelaje.

Se le olvidó a nuestro compañero recoger en su máquina un bache, a contados metros de aquel «cocoano», y que da la impresión de una bajada al «Metropolitano». Pero, de haberlo hecho, hubiera servido, mejor que otros que tienen la obligación de hacerlo, los intereses de Santander.

No hay motivo para esa molestia. La molestia, de existir, debiera ser del vecindario contra los que dan motivo a que la ciudad presente a los ojos de los forasteros, que llegan por la zona marítima o por la de ferrocarril, ese aspecto tristísimo de ciudad abandonada y sucia.

Esa es la obligación del repórter, en cuya máquina se han captado también mercedemente por cierto, las «importantes obras realizadas en Piquío».

Corrijanse esos defectos urbanos,

**PREPARACION PARA CORREOS**  
Bajo la dirección de don EUGENIO VAQUERO LABADIE  
(Funcionario técnico de Correos).  
Próxima convocatoria para ambos sexos.  
**INSTITUTO COMERCIAL.—Becedo, 13**

de los que pudiéramos citar medio centenar, y los fotógrafos de este periódico, tan montañeses como el que más, tendrán mucho gusto en señalar, como lo han hecho en mil ocasiones, el progreso urbano de Santander.

Lo triste es que tengan que señalar sus deficiencias, pero no deficiencias del día, sino deficiencias crónicas que nadie se cuida de corregir.

Ese defecto está desde los primeros meses del año.

Y estamos en noviembre!

**DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL**

¡Por higiene!—Señor «Notalocalizador»: Lo concejales del octavo distrito, ¡que, lo mismo los de la derecha que los de la zurda, tan abandonados nos tienen!, podían saber que en el número 34 del barrio de La Pereda, en Cueto, existen dos viviendas sin retretes, ni salida de agua, con el cielo raso destruido, por el que entra el agua en cuanto cae, y sabido es que en esta ciudad cae un día sí y otro también, son, en fin, un verdadero ataque a la higiene y a la humanidad. ¿Por qué no se obliga a su reparación?—Claudio Uriarte.

Cerramos es: escrito con las mismas palabras que el referido Fernández cierra el suyo, y con una sola variación, que él apreciará:

«Abran los ojos los lecheros, y no se dejen gobernar por manos que los explotan, y que en estos momentos nos piden el voto, para, según ellos, acabar con las Casas Campesinas, y poder de esa manera tener en sus manos nuestra libertad económica.»

Por la Casa Campesina de Recoín: el secretario, Ramón González.

**Relojería SUIZA**  
Relojes de todas clases y formas  
TELEFONO 1702  
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

**Cotización local.**  
Fondos públicos.  
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 90/70; 10.000.  
Obligaciones.  
Electra de Viego, 5 por 100, a 82/50; 12.500.

**AVISO AL PUBLICO**  
Acostúmbrese a comprar directamente al fabricante, suprimiendo intermediarios.  
**EN LA FABRICA DE PARAGUAS**  
encontrará usted las últimas novedades a precios sin competencia.  
Única fábrica de la provincia que vende directamente al público.  
Surtido, calidad y confección inigualables.—Ferreos y composturas.  
Ventas al por mayor y menor. PUNTA 1

**REMITIDO**  
**La verdad sobre un comentario.**

En «El Diario Montañés» de 20 de octubre apareció un escrito, firmado por Amós Fernández, quien, con pretexto de comentar el fallo del Jurado mixto Lechero, en la reclamación de cinco proveedores de la Quesería Suiza, S. A., de Fuente San Miguel, sobre despido de los mismos, se permite no solamente censurar la actuación de las Casas Campesinas de Recoín y Santillana, sino injuriarlas, con falsedades y apelativos.

Nos vamos a limitar a contestar a los puntos más esenciales del citado escrito.

No es cierto, como asegura dicho Fernández, que las Casas Campesinas citadas se impusieran a la Gerencia de la Quesería, pues ésta solicitó tratar con las Casas, visto que los proveedores, individualmente, no querían cambiar de fábrica (a excepción de unos pocos, que por no tener en aquella fecha en dónde colocar la leche, lo llevaban a la citada Quesería, y de los cuales, todos, a excepción de uno, eran socios de las Casas) y no querían, por imposición de las Casas, sino por que los campesinos están cansados de que se les engañe y se les traslade de una fábrica para otra, como simple mercancía, a excepción, claro está, de ciertos caseros y aparceros, que todos sabemos tan bien como el señor Fernández.

Referente a lo que comenta del contrato, le diremos que está en vigor, no habiéndose dejado de cumplir por ninguna de las partes contratantes, y en los extremos que refiere del caso de esos cinco proveedores, estaba previsto; pero también excluidos de los beneficios que pudiera haber en las otras cláusulas. El señor Fernández dice que en el contrato se establecen tasas, formando él una escala a su gusto, diciendo que se realizó en perjuicio de los verdaderos ganaderos, y favoreciendo a los mixtos.

Nada menos real que esto. En el apartado referente a tasas se estipula: «La Quesería Suiza», S. A., establecida en Fuente San Miguel, no podrá imponer tasas a los afiliados proveedores de las Casas Campesinas contratantes, comprometiéndose a tomarles toda la leche que produzcan sus vacas en todo tiempo. Si algún proveedor afiliado dejara de llevar leche por no producirlo sus vacas, no perderá su número de orden, pudiéndolo llevar tan pronto lo tenga.»

Como puede verse, esto no es caciquismo, sino acto de justicia. Dicho contrato está a disposición de todos los campesinos en general, y todos nuestros afiliados lo conocen, aunque el señor Fernández crea lo contrario.

Terminamos haciendo saber a este señor que como el contrato está vigente, para llevar leche a la citada Quesería se precisa ser afiliado de las Casas contratantes, salvo que éstas no tuvieran ningún afiliado sin colocar su producto, en cuyo caso, la fábrica queda libre de admitir al que ella le conviniere.

**Teatros y Salones**  
Gran Cinema.

**ACTUALIDADES**  
Llevada a la práctica nuestra indicación de que se dedicara a los niños una sección de tarde los jueves, en que se proyectan películas de actualidades, ha podido comprobarse que el elemento infantil ha acogido muy bien esta función. Ayer fué la primera, y hubo mucho público. Seguramente irá en aumento en jueves sucesivos.

Las actualidades constituyen una modalidad interesante del espectáculo cinematográfico. Le dan variedad, suponen un descanso en la repetición incesante del género novelesco, instruyen, sirven también de aliciente a la imaginación al presentar paisajes que ha hecho famosos la Literatura y recuerda al séptimo arte su misión primordial, que fué la única en sus comienzos, y que al progresar ha olvidado en absoluto: copiar la realidad.

Cuanto mejor llenen las películas que compongan los programas de actualidades esos fines tan nobles, más arraigará la modalidad en el público. De su calidad exclusivamente depende el éxito o el fracaso del espectáculo.

**Sus compras le resultarán GRATIS**  
Todos los meses se celebra un sorteo en la  
**Droguería Castilla.—Wad-Ras, 3**  
(Sucursal de E. Pérez del Molino)  
y el día premiado se devuelve íntegro el importe de las compras que se hayan hecho, de artículos de droguería y perfumería, mediante la presentación de los tickets correspondientes a dicho día.  
Sólo en Droguería Castilla.—Wad-Ras, 3

**DE SOCIEDAD**  
**PETICION DE MANO**  
Por don Aquiles Haya, y para su hijo, nuestro activo corresponsal en Maño, don Marino Haya, ha sido pedida a doña Pilar de la Sota (viuda de J. Laherrán) la mano de su simpática hija Carlina. La boda se celebrará en breve.  
Nuestra más cordial enhorabuena.

**VIAJES**  
De regreso de Madrid, donde ha asistido, en representación de este Colegio Médico, al Congreso Internacional de Lucha Científica y Social contra el Cáncer, ha llegado a esta capital nuestro querido y particular amigo, el distinguido especialista en enfermedades de la piel, don Leopoldo Rodríguez F. Sierra, y su hijo Polin, que ha aprovechado su estancia en Madrid para visitar Bibliotecas y Museos con objeto de completar en buena parte sus estudios.  
Sean bien venidos.

**EL CANTÁBRICO**  
APARTADO 20.  
TELEFONO:

**En pos de la democracia vendrá la ginecocracia!**

—Por un lado, que el Estado es laico, y por otro, que tienen que confesar los hombres de Estado.

—Que confiesen, sí, que confiesen, ya que tantas veces nos hicieron conculgar a los españoles con ruedas de molino... Y tras la confesión, la penitencia... Una penitencia completamente extrarreglamentaria...

—Dice una casa editorial: «Están en crisis el espíritu, la moral y las bases económicas de la sociedad. La violencia se sobrepone al derecho. ¿Cómo se resolverá la crisis? ¿Por la dictadura? ¿Por el fascismo? ¿Por el socialismo? ¿Por la religión? ¿Por el comunismo? ¿Por la libertad y la democracia?». ¿Cómo se refleja el estado del mundo en los hombres representativos? ¿Qué se agita en su personalidad íntima, subjetiva, no expresada, y estrechada por esperanzas, anhelos, pesimismo, decepciones? La colección de «Confesiones de nuestro tiempo» aspira a recoger en sus volúmenes esta personalidad inédita de nuestras figuras eminentes.»

—Confesiones célebres las de San Agustín, en las que relata este Padre de la Iglesia los errores de su juventud, y las de Juan Jacobo Rousseau, en las que habla este filósofo bastante mal de sí mismo, y la «Confesión de un hijo del siglo», en la que cuenta Alfredo de Musset cosas tristes de su vida...

—Falta hace que nuestros hombres de Estado estén convictos y confesos. Porque en España, a la paz pública, entre todos la mataron y ella sola se murió... Que confiesen y que comulguen, a ver si Dios les perdona...

—A mí lo mismo me da que se vayan a los infiernos... Cada político viene a ser un pastor de ovejas, con su correspondiente rebaño, casi siempre menos numeroso de lo que parece... Los hombres de Estado han oído aquello de «¡A Belén, pastores!» y se pasan la vida armando belenes... ¡Y que no son ambiciosos que digamos!... Llega la Navidad y no se conforman con un modesto nacimiento de muñequitos de barro. Lo menos que piden es ¡el nacimiento del Ebro!...

—Los hombres estamos ya completamente perdidos... Tiene que venir la ginecocracia, o sea, el gobierno de las mujeres... Que manden Matilde de la Torre, Matilde Zapata, Margarita Nelken, Victoria Kent, Clara Campoamor y hasta Urraca Pastor, que las ideas no hacen al caso... Misántropo es el que aborrece al hombre y misógino es el que aborrece a la mujer... Yo, misógino, ¡jamás!... Pero misántropo, sí... Por eso celebro que haya surgido en el Japón el feminismo misántropo integral... (Tokio, 31.—El Ministerio de Gobernación ha ordenado la inmediata clausura del Club antimasculino, que formaban veinticinco mujeres de diferentes nacionalidades. En los estatutos del Club figuraban los siguientes artículos: Prohibición absoluta de frecuentar los casinos, los cafés y los demás lugares a donde acuden los hombres. Se les prohíbe a las socias mirar a los hombres, aunque se trate de sus hermanos. Prohibido fumar, beber licor y pasearse solas, de noche, por los parques. No se les permite a las socias desnudarse delante de otras personas. Las infractoras del reglamento serán asesinadas por sus socias... La Sociedad tiene otros secretos que sólo conocen las iniciadas, pues está rigurosamente prohibido escribirlos o comunicarlos a otras personas... El Club antimasculino se propone acabar de una vez y para siempre con la tiranía del hombre y establecer en el mundo la tiranía de la mujer...—)

—Algo mejor nos iría... En un Parlamento de mujeres, todas las cuestiones se resolverían en las sesiones de cuarenta y ocho horas... Porque en eso de las sesiones parlamentarias, las mujeres optarían por la permanente... La ginecocracia suavizaría la política, porque suprimida en absoluto las violencias de palabra y de obra y las intrigas y las zancadillas... Los hombres no queremos saber de qué pie cojeamos, y en cambio, no hay una sola mujer que no sepa dónde la aprieta el zapato...

—Las mecanógrafas, las taquimecas han invadido las oficinas públicas, substituyendo a los burocratas varones, a los empleados del sexo masculino. Justo es que haya parlamentarias y ministras y gobernadoras civiles... Si en vez de ser alcalde de Santander el bondadoso don Eleodoro, fuese alcaldesa de la ciudad una linda señorita, no había cisgos en las sesiones. ¡Sería respetadísima una alcaldesa guapísima!... De las próximas elecciones municipales, que no sé cuándo las habrá, debe salir el mayor número posible de concejalas... Las mujeres que saben administrar bien su casa, mejor sabrán administrar perfectamente el Ayuntamiento... ¡Oh, las sesiones municipales perfumadas!... ¡Qué bien golet!, dirá el público... Hace tiempo asistí a una sesión municipal en una villa de la costa y al salir le dije a un amigo: «Aunque el decirlo me duele, es una

cosa muy fea este Concejo que manda a tabaco, ron y breas...  
—La administración municipal debe oler a hebe de Pravia...  
—Eso no... El olor a heno puede atraer a los ruminantes, y no está bien que un Concejo, en plena sesión, se sorprenda por la visita de un buey... Esto es peor que la inesperada intervención de un erador espontáneo...  
—Los hombres estamos dejados de la mano de Dios... Ya ve usted... Con guerra, el sexo feo está resultando un gran despojado a los hombres de belleza varonil...  
—¿Qué bellos estaban los hombres con bigote y con perilla!... ¿Se acuerda usted de la mosca de Cánovas?... La tenía bajo el labio inferior... Los políticos de ahora tienen la mosca en la oreja...  
—¡Salvemos al país de la desgracia con la ginecocracia!...

**NOSTRADAMUS**  
**Dr. Amadeo Santín Arias.**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.  
Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

**JESUS MATA DE LA LASTRA**  
MATRIZ-PARTOS-CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA.—DIATERMIA  
De 11 a 1 y de 3 a 5. Teléfono 1959  
PLAZA DE CANADIO, 1, PRIMERO

**PIEL Y SECRETAS**  
G. MESONES.—ESPECIALISTA  
GRAN CINEMA, DE 10 a 1 y de 4 a 6

**SANTIAGO ARENAL**  
ABOGADO  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.  
SAN JOSE, NUMERO 21.

**REMITIDO**

**UNA REPLICA**  
En el mitin celebrado el miércoles último en esta localidad por las fuerzas políticas de derecha, uno de los oradores que en él tomaron parte, don Pedro Sáinz Rodríguez, afirmó que el régimen republicano ha hecho una siembra de maestros laicos que es un fermento de indignidad y de revolucionarismo... (Estas fueron sus propias palabras, copiadas taquígraficamente.)

No tengo por qué aconsejar al señor Sáinz Rodríguez, catedrático de una Universidad española, que en su propaganda política se produzca con la ecuanimidad, cultura y honradez de intención que deben serle peculiares, en vez de hacerlo como lo hace, al estilo de cualquier vulgar amilindador; nadie más interesado y obligado que él mismo en velar por su prestigio, si es que le sienta. Pero si me interesa mucho invitar al señor Sáinz Rodríguez que públicamente pruebe su mendaz afirmación.

El sabe muy bien que en las escuelas nacionales no se pueden propagar ideas favorables ni contrarias a ninguna teoría religiosa, ni política, ni social; por esto son laicas. ¿Por qué, entonces, se afán de desprestigiar, inútilmente, claro está, pues no ofende o deshonra quien quiere, sino quien puede—, no talmente a la escuela, sino más concretamente a los maestros que en ella sirven? ¿Por qué miente tan descaradamente a los fanáticos que le escuchan? ¿Es que en el Magisterio Nacional no hay miles de maestros católicos particularmente? ¿Es que el por su condición de catedrático del Estado, no lo es laico dentro de la clase?

En cuanto a lo de «fermento de indignidad», permítame el señor Sáinz Rodríguez le diga que, en determinado sentido, el más humilde de los maestros nacionales es más digno que él, pues ninguno ha dirigido, como él, una revista erótica y pornográfica, cual es «La Novela de Hoy».

José H. ALONSO,  
maestro nacional.  
Santofía, noviembre 1933.

**¿RESFRIADO?**



**DONDE HAY PELLETS NO HAY RESFRIADOS**  
No se entretenga usted en lamentarse ni en abrigarse con excesiva ropa; esto no le curará. Haga usted que han hecho tantos otros que se fían de susceptibilidad casarral. Tómese usted los Pellets del doctor Mackenzie al primer resfriado de la temporada. No sólo los Pellets curarán su resfriado en 24 horas, sin necesidad de hacer cama ni de usar sudoríficos, sino que la curarán por completo de esta molestia propensión a coger resfriados al menor cambio de tiempo. Los Pellets son fáciles de tomar y nunca dañan al estómago más delicado. Reblandecen el pecho y facilitan la expectoración. Pese a ser 275 caja, en todas las farmacias. Agente exclusivo: Vinda de Frans Janssens, Rámba de Cataluña, número 65.—Barcelona.

**La única campaña de HERGO: HOY Y SIEMPRE VENDER BUENO Y BARATO**  
El éxito de nuestros escaparates destroza todo reclamo de fábricas y liquidaciones de fantasía.  
**La trinchera que dará fama en la provincia de Santander a HERGO, 108 pesetas.**  
Siguen triunfando los gabanes de 49 pesetas. Nuestras clases de gabanes de cuero son garantizadas.  
**100 pesetas, 125 pesetas, 150 pesetas, 165 pesetas, 190 pesetas, los mejores abrigos de cuero conocidos hasta el día. Por 90 pesetas, el mejor gabán de cuero, sin competencia alguna, conocido en Santander.**  
**TRINCHERAS GABARDA, SIETE DUROS :: CHECOS (DOS USOS), TRES DUROS**  
**Excepcional HERGO. - Inimitable HERGO. - Atarazanas, 15-17**  
**TELEFONO 18-12. - SANTANDER**

COSAS INTERESANTES QUE SABEMOS

Cómo serán las competiciones nacionales con el «nuevo régimen» del futbol en España.



SAVIA JOVEN PARA EL RACING CLUB. — Montes, Pombo, Ibarra, Ruiz y Efraín, los cinco nuevos elementos incorporados al club campeón, y alguno de los cuales seguramente se consagrará en la temporada liguística que el domingo se inicia en Sevilla.

COSAS INTERESANTES QUE SABEMOS

...que hoy, a las ocho de la mañana, saldrán para Sevilla los equipos racinguistas que han de contender con el Betis Balompié en el primer partido de Liga.

...que, a comer, a Palencia, y a dormir, a Salamanca; a almorzar, en Mérida, y a descansar en Sevilla. (Conocemos el recorrido.)

...que el equipo que se alineará será el que adelantamos ayer, con una sola variación, es decir: Miera; Ceballos y Gurruchaga; Hernández, Baraño y García; Santí, Loredo, Telete, Ruiz y Pombo.

...que el viaje lo realizan en automóvil, y que acompañan a los jugadores el entrenador y un directivo.

...que, según telefonema que hemos recibido esta noche de nuestro corresponsal, Trifón de Miguel, existe gran entusiasmo entre la Colonia montañesa por presenciar el partido.

...que la Casa de la Montaña saldrá, en automóviles, a esperar a los jugadores, y que don Joaquín Sáiz de la Maza, presidente de aquella y de honor del Racing, recibirá en su casa al equipo, obsequiándoles como él acostumbra.

...que el delantero que en el campeonato de Cataluña lleva marcados más tantos es Gual, que, como es sabido, fué dado de baja en el Barcelona.

...que lleva marcados 17 tantos, y ganará varios miles de pesetas que se habían ofrecido al jugador que marcara más tantos.

...que el Sabadell, que empezó el campeonato de Cataluña, en el mes de septiembre, con 800 socios, tiene actualmente 2.700.

...que Pedro Vallana ha reanudado en «Excelsius» su admirable sección «Entre la salsa», y a la que, como admiradores, nos abonaremos.

...que como cronista nos gusta mucho más que como árbitro; pero no tanto como defensa.

...que, por hoy, bastante.

ARENALES

Domingo, 5.

Eclipse-Naval

EL «NUEVO REGIMEN» DEL FUTBOL ESPAÑOL

Como ampliación a la entrevista que hicimos a don José María de Cossio, presidente del Racing, publicamos los siguientes datos acerca de la nueva estructuración del futbol español:

ORGANIZACION

Primera División Nacional de Liga: Un grupo de dieciséis Clubes de Liga. Segunda División Nacional de Liga: Dos grupos—Nososté y Sudesté—con un máximo de doce clubs cada uno. El grupo S. E. comprenderá los clubs radicados en las regiones Catalana, Castellana (menos Valladolid), Valenciana, Murciana y Sur, y el grupo N. O., los restantes.

No hay Tercera División de Liga. Los restantes clubs afiliados se organizarán en Ligas regionales.

COMPETICIONES

Partidos internacionales.—Se podrán concertar hasta un máximo de cuatro partidos internacionales.

Campeonato nacional de Liga.—Dentro de cada grupo, jugarán todos contra todos, a doble partido, clasificándose por puntos.

Promoción a la primera división. Los dos primeros de cada grupo de la segunda jugarán, a doble partido, los dos contra todos; pero dando por válidos los resultados que ya tuvieron entre sí los del mismo grupo; de estos cuatro, los dos que queden en primero y segundo lugar ascenderán automáticamente a la primera división, y los que queden en tercero y cuarto tendrán derecho a promocionar, en un torneo de todos contra todos, también por puntos y a doble partido, con los que hayan quedado en las plazas 11 y 12 de la primera división. Así, pues, en la primera división, el 13 y 14 ascenderán automáticamente, y el 11 y 12 estarán a las resultas de la promoción indicada.

Promoción a la segunda división. Los primeros clasificados de las competiciones regionales comprendidas en la demarcación de cada grupo de la segunda división que deseen promocionar a éste, se clasificarán a doble partido, por el sistema de Copa; el vencedor subirá automáticamente, y el penúltimo quedará a las resultas de la promoción indicada.

Copa de España.—La Copa de España se jugará por eliminatorias, a doble partido, entre todos los clubs de la primera y segunda divisiones y los 16 mejores de las clasificaciones regionales.

conceder, toman gran interés los restantes encuentros que faltan, debido a lo competitiva que está la lucha entre los segundones.

FEDERACION REGIONAL CANTABRICA

Se pone en conocimiento de los clubs interesados que han cumplido los castigos impuestos los jugadores siguientes: Gumersindo Arce, del D. San Roque; José Sánchez Cueto, José Camus y Alfredo Crespo, del C. Deportivo Cueto; Dionisio Sánchez Ruiz, del Invenible Sport, y Luis Martínez, del Unión Club, de Cartes.

Se participa a todos los clubs filiales que ha sido admitido, previo los requisitos legales, el nuevo club, Obregón Sport, de Obregón.

Relación de los partidos correspondientes al domingo próximo:

Primera categoría. En los Arenales, a las tres, Eclipse-Deportivo Naval.

En Santoña, a las tres, Santoña-Deportivo Torrelavega.

Segunda categoría. En Bezana, a las tres, Bezana-Unión Montañesa.

En los Arenales, a las once, Madrid-Unión Juventud.

En Guariz, a las tres, S. D. Guarizo-Ampuero.

Queda suspendido el partido Tolosa Sport-Victoria, de Ramales, hasta que se solucione el asunto pendiente con el club de Ramales.

Tercera preferente. En Miramar, a las once, D. Río de la Pila-C. A. España, de Cueto.

En Miramar, a las tres, Sulzo-Rayó Sport, de Miranda.

En Castañeda, a las tres, Castañeda-Unión Club, de Cartes.

En Barreda, a las tres, D. Sierrapando-Comillas.

En San Salvador, a las tres, D. San Justo-Illusión Sport.

En Fontejos, a las tres, D. Fontejos-Mallaño Sport.

Tercera ordinaria. En los Arenales, a las nueve, Deportivo Cueto-G. Santanderino.

En Suances, a las tres, San Martín de la Arena-D. Reocin.

En Los Corrales, a las tres, Besaya-Estrella, de Barreda.

En Reinos, a las tres, Ebro Sport-Siempre Adelante.

En Las Rozas, a las tres, N. Racing-Deportivo Las Rozas.

En Castillo, a las tres, Arnauero-14 de Abril, de Beranga.

En Gama, a las tres, D. Gama-Colindres.

En Hazas en Cesto, a las tres, Deportivo Trasmiera-Aras Sport de Rada.

Ligas Junior e Infantil. En Bellavista, a las 9'30, D. Nacional-D. San Roque.

En Bellavista, a las 10'45, D. Miranda-Invenible Sport.

En Bellavista, a las tres, D. Bellavista-D. Juvenil.

En el Cuadro, a las nueve, U. Santanderina-Florida.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

En el Cuadro, a las 10'15, Velarde-I. del Invenible.

En el Cuadro, a las 11'30, Estanislao-Bellavista Sport.

En el Cuadro, a las dos, N. Juventud-Miranda.

DEPURATIVO RICHELET

O LA CURA DE LA RECTIFICACION SANGUINEA

En algunos países se simboliza este tratamiento maravilloso con una mujer abnegada salvando al ser humano de la muerte causada por vicios de la sangre.

Su fama es universal porque millares de familias deben la felicidad a su poder curativo en muchos casos de cronicidad, donde no se había conseguido nada con otros tratamientos.

Las indicaciones del Depurativo Richelet son:

Enfermedades de la piel: Eczemas, psoriasis, acné forúnculos, sicosis de la barba, herpes, males del cuero cabelludo, etc., etc., para las cuales sólo la pujante energía depuradora del Depurativo Richelet es capaz de hacerlas desaparecer para siempre.

Males del artrismo: Reuma, gota, dolores renales, en las articulaciones y en las visceras.

Varices, rebitis, incluso cuando han degenerado en úlceras o llagas supuratorias.

Trastornos de la circulación, causantes de tantos males en la mujer al entrar en la menopausia,

Arterio-esclerosis, esa temible degeneración, con sus amenazadoras complicaciones en el costado, los riñones, el corazón y el cerebro.

Pues bien, todas esas miserias que perduran por tener la sangre impura, son dominadas con la mayor facilidad por el Depurativo Richelet, el más poderoso y completo purificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. Por eso ha llegado por sí sólo a ocupar el primer lugar en el mundo, como tratamiento de radical eficacia que no defrauda nunca las esperanzas del enfermo, lo cual queda demostrado en los millares de testimonios que podemos enseñar al público, semejantes a los que siguen:

CARTAS ESPAÑOLAS DE AGRADECIMIENTO

Madrid, 9 de Mayo de 1933.

Muy señor mío:

El deber de ciudadano me impulsa a poner en su conocimiento estas líneas.

Como usted recordará, pedí a usted folleto gratuito para combatir el reuma y me fué remitido. Una vez examinado, puse en práctica el tratamiento del Depurativo Richelet y los polvos de Casia Richelet para mi señora que estaba impedida por el reuma articular y estreñimiento, y bien pude observar al primer frasco que su tratamiento era eficaz. Tomé tres frascos y quedó totalmente restablecida, lo que pongo en su conocimiento para que haga el uso que quiera de estas líneas.

EDUARDO CONTRERA

La enferma se llama Modesta Rodríguez Ramayo. Cervantes, 20. Alconchel (Badajoz).

Muy señor mío:

Le remito estas líneas en prueba de agradecimiento por el alivio total obtenido al hacer uso del Depurativo Richelet en mi padecimiento de reumatismo prolongado; cosa que no había logrado hasta la fecha, no obstante haber empleado varios tratamientos.

Puede hacer el uso que guste de estas letras, pues con el objeto también de ayudar a la difusión de tan excelente tratamiento, le he escrito la presente su muy atento y s. s.

SANTIAGO MUGARRA

Sic. Calle de Francisco Silveira, 11. Madrid

De venta en todas las farmacias. Gratuitamente y sin compromiso para usted, le remitimos un interesante folleto para la curación de las enfermedades de la sangre. Escriba hoy mismo poniendo bien estas señas:

LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 22 y 24 - San Sebastián.

YA LLEGARON

los géneros para abrigos de señora, así como las mantas, interiores de caballero y todos los demás artículos para invierno a EL PISO, plaza Vieja, 6, primero, el que los pone a la venta a precios increíbles por lo afinados.

CAMPEONATO LIGA DE CLUBS MODESTOS

Partidos y árbitros para el domingo: CAMPO DEL FORTUNA

A las 10, Kostka-Arenas, Del Río.

A las 11, Triunfo-Fortuna, en partido benéfico.

A las 3, Español-P. S. Roque, Iglesias.

A las 4, Cádiz-San Martín, X.

CAMPO NUEVO

A las 10, Radium-Esperanza, Blanco.

A las 11, Cantábrico-Daiz, Zornoza.

A las 3'30, Royal-Sporting, Alvarez.

CAMPO DE OBREGON

A las 3'30, Barrio, de Obregón-Liaño, señor Emilio.

CAMPO DE ARGOMILLA

A las 3'30, Argomilla-Villaescusa, señor Felipe.

Suplicamos al club Argomilla envíe las fichas para sentarlas legalmente.

EL MARINA SPORT, A SELAYA

El domingo se trasladará el Marina a la simpática villa de Selaya, a fin de contender, en partido amistoso, con el titular.

Partido animado que llevará mucha gente, pues los «chinchas» marinistas desean acompañar a su equipo en esta jornada.

LOS CLUBS MODESTOS

El D. Miranda convoca a sus jugadores para hoy, a las ocho, en el sitio de costumbre, para tratar del partido del domingo.

—El Invenible, de El Castro, reta para el domingo, en amistoso, al Sporting Club, a las once, en la Albericia, rogando contestación por este diario.

—A los peques del infantil del Castro se les ruega que estén hoy, a las ocho, en el club.

—El grupo de gimnasia del Athletic Club, de Astillero, reta para el domingo al Triunfo, de Liaño, en los campos del segundo, a las tres, si hace buen tiempo.

NAUTICA

QUE ACTUEN UN BARCO DE SU PROPIEDAD

De todos es sabido el entusiasmo que las fiestas náuticas despiertan en todos los pueblos del litoral. De todos es sabido, igualmente, cómo se satisface a la pasión y al sentimiento regional cuando una lancha, tripulada por montañeses, obtiene una victoria. El pueblo se envenace, el historial náutico se abrilla y la satisfacción impera por doquier; pero especialmente entre las clases populares.

Para que el equipo de la Sociedad Cultural Deportiva, de Pedreña, pueda seguir la hasta ahora inintermitida carrera de triunfos, es preciso que regatee en embarcación propia, en embarcación frágil como el viento, cuyas características sean una aportación al esfuerzo muscular de los brazos remeros.

Entendiéndolo así, EL CANTABRICO solicita de los clubs náuticos, de las entidades, de las clases populares, que acudan a la suscripción abierta para adquirir esa embarcación, vehículo triunfador en sucesivas jornadas, y en cuya popa se alzará, flameando victoriosa, la bandera que acredite al vencedor.

JUNTAMENTE EXTRAORDINARIA

DINAMIA

La Sociedad Cultural Deportiva, de

HOCKEY

CONVOCATORIA

A todos los jugadores que integran los equipos Cantabria A y Cantabria B, se les ruega que se personen en el club a las ocho de la noche, con objeto de tratar asuntos de suma importancia, con vistas al próximo campeonato.—C.

BOXEO

ACEPTANDO UN RETO

José Delgado acepta muy gustoso el reto lanzado por el pugil Manuel Opezo, deseando verse cuanto antes en el ring.

MARITIMAS

NO TIENEN DERECHO

De acuerdo con lo informado por la Inspección general de Navegación, se ha desestimado un recurso interpuesto por el Monopolio de Petróleos, que solicitaba la inclusión de los barcos de su propiedad, «Campeador», «Campeador», «Campuzano», «Campomanes» y «Campas», en las listas de los que tienen derecho a las primas a la navegación.

La negativa se funda en que no solicitaron este beneficio, con tiempo oportuno.

PERITO INSPECTOR

Ha sido nombrado perito inspector de buques, en la Delegación Marítima de Santander, con la categoría de jefe de Negociado de primera, don Aquilino Sabando Landa.

El nombramiento del señor Sabando Landa corresponde al concurso-oposición últimamente celebrado, y en el que ganó el primer puesto nuestro particular amigo el primer maquinista que fué de la Trasatlántica don José Rodríguez Rodino, destinado a Barcelona.

EL PAGO DE ADUANAS

Para las liquidaciones por mercancías importadas o exportadas por la Aduana durante la primera decena del corriente, se ha fijado el cambio de 131,73 si el pago se hace en plata o billetes del Banco de España, en lugar de hacerlo en ora.

UNA AUTORIZACION

Se ha autorizado al conservero santanderino don Leonardo Rodolosi para poder exportar pescado por la Aduana de Santoña, además de por la de Santander.

MANDO DE BARCOS

Ha sido nombrado capitán del «Cabo Espartel» don Ramón Malzoro, y del «Cabo Coronas» de la misma Empresa, don Dario Urzáiz.

EL «FLANDRE»

Ayer se recibió un radio del capitán del trasatlántico francés «Flandre», comunicando que esperaba llegar a Santander a primera hora de la mañana de hoy.

Como es sabido, el «Flandre» hace el servicio regular con Centroamérica. Para nuestro puerto conduce un pequeño grupo de pasajeros, y dejará 1.700 sacos de café y cacao, y correspondencia.

Seguirá viaje una vez que alije la carga.

LOS MUELLES

Se registró ayer poco tráfico en los muelles. De los cinco barcos que había atracados, dos extranjeros alijaban carbón y otro carga general. Los otros dos eran uno de Sota y un «Cabo».

En bahía esperaba poder atracar, para dejar un cargamento de materias fertilizantes, el «Sac 2», de la Casa Cros.

EL TIEMPO

El aspecto general del tiempo mejoró ayer bastante. También el estado del mar fué mejor que los días anteriores.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Buques entrados: «Axpe-Mendi», de Bilbao, con carga general.

«Toñin», en lastre, de Gijón.

Buques salidos: «Lain», para Gijón, con carga general.

«Mina Sorriego», para Gijón, en lastre.

«María Santuste», para Gijón, con carga general.

Buques que se esperan: «Flandre», trasatlántico francés, procedente de las colonias francesas de América.

«Cid», inglés, con cargamento general.

LA EDUCACION FISICA

Manda la ley que sean médicos los profesores de gimnasia.

Creemos en la eficacia de la educación física, a la vez que dudamos que resulte higiénica la práctica de los deportes más o menos violentos.

La educación física se debe practicar asiduamente en los Institutos de Segunda Enseñanza. Pero en España, que es el país de las anomalías...

En una revista, el señor don Julio Angulo dice lo siguiente: «Una reforma del bachillerato que están pidiendo la justicia y la razón...»

tienen en el Ministerio. Como las reformas, aunque sean justas y razonables, han de hacerse con miras a no perjudicar el presupuesto...

Otro señor, don Eduardo Rute, dice en «La Voz Médica»: «He de lanzar desde estas columnas un llamamiento, no ya a la justicia y a la razón...»

Se debe, pues, desear y se debe pedir que haya en los Institutos de Segunda Enseñanza unos profesores, o unos catedráticos, de Fisiología e Higiene...

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Se convoca a una reunión (continuación de la anterior) de Directivas de las Secciones de Albañiles y Similares, Carpinteros, Fontaneros y Vidrieros...

JUVENUD SOCIALISTA DE PIELAGOS (RENEO)

Se pone en conocimiento de todos aquellos que deseen contribuir con alguna cantidad a la suscripción abierta por la Agrupación Socialista de este Valle...

FEDERACION DE AGENTES DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA DE ESPAÑA

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a todos los afiliados a esta Federación para que acudan a la junta general extraordinaria que se celebrará mañana, sábado, a las siete de la tarde...

SOCIEDAD DE OBREROS CONFITEROS Y PASTELEROS

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda...

AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS, CAMARERAS, AYUDANTES Y ANEXOS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las nueve de la mañana en primera convocatoria...

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el domingo, a las nueve y media de la mañana.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

SECCION DE SANTANDER.—Se ruega a los compañeros de talleres que tengan recibos pendientes de pago...

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a la una de la tarde en primera convocatoria...

FEDERACION DE LA INDUSTRIA HOTELERA

Se convoca por la presente a los miembros que componen el Comité Ejecutivo de esta Federación provincial...

ASOCIACION DE OBREROS OPERADORES DE CINEMATOGRAFO Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el domingo, a las diez en punto de la mañana.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Se convoca a los componentes de esta entidad para hoy, a las ocho de la noche...

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, sábado, a las nueve de la noche en primera convocatoria...

GRUPO INFANTIL SOCIALISTA

Se convoca a los componentes del Comité para el lunes próximo, a las cinco y media de la tarde.

AGRUPACION SOCIALISTA DEL VALLE DE CAMARGO

Esta Agrupación convoca a junta general extraordinaria el domingo, a las dos y media de la tarde en primera convocatoria...



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

La cara es el espejo del alma, pero también lo es del estómago

Los sufrimientos del que padece del estómago se reflejan en su semblante. ¡Cuántas personas en plena juventud aparecen envejecidas, desmejoradas y con mal color...

El Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares. Tomando una cucharada después de las comidas...



gunda, para tratar asuntos de elecciones. Dada la importancia de los mismos, se ruega la más puntual asistencia...

Centro Obrero. FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Aviso a todos los Comités.—Se ruega a todos los Comités que a la mayor brevedad convoquen a los respectivos Sindicatos...

FEDERACION NACIONAL DE INDUSTRIA FERROVIARIA SUBSECCION DE SANTANDER

Por la presente quedan convocados todos los federados en esta Subsección a la junta general extraordinaria...

Otros Centros. «EL AVANCE», SOCIEDAD DE MECANICOS Y CONDUCTORES DE AUTOMOVILES

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, viernes, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria...

MOVIMIENTO REPUBLICANO Partido Socialista Obrero.

Reunidos los vecinos de Cueto pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, en número superior a 80...

Habiendo sido instalada la oficina electoral en el Bar «La Armonía», de Fructuoso Güemes, a partir de esta fecha...

PROPAGANDA ELECTORAL SOCIALISTA

Actos a celebrar durante la presente semana: Día 3: Solares, a las siete y media de la tarde...

Cueto, a las siete y media de la tarde: Golouria, J. Ruiz y F. Leiza.

Día 4: La Penilla, a las cinco de la tarde: M. Zapata y J. Ruiz.

Santofia, a las nueve de la noche: M. Alvarez, L. Golouria y L. Gascón.

Liendo.—A las cuatro y media: Clemente Goya y Santiago Ramos.

Bárcena de Cicero.—A las cinco y media: Santiago Gallut y Bruno Alonso.

Treto.—A las cinco: Antonio Somarriba y Roberto Alvarez.

Villaverde de Pontones.—A las seis y media: José Benito y F. Noreña.

Hoz de Anero.—A las cuatro: José Benito y F. Noreña.

Beranga.—A las cuatro: Manuel Soto y Antonio Ramos.

Gama.—A las seis: Manuel Soto y Antonio Ramos.

Carrizoso.—A las cinco: R. Vaquero, L. Rivas y Ramón Mendaro.

Loreda.—A las siete: R. Vaquero, L. Rivas y Ramón Mendaro.

Obregón, a las tres de la tarde: J. Lasaga y R. Mendaro. Saro, a las once de la mañana: Pedro Pérez y A. Ramos.

Vega de Carriedo, a las tres de la tarde: Pedro Pérez y A. Ramos.

Villacarriedo, a las once de la mañana: V. Murueta y Bruno Alonso.

Selaya, a las tres de la tarde: V. Murueta y Bruno Alonso.

Castro Urdiales, a las once de la mañana: Matilde Zapata y R. Alvarez.

Cerdigo, a las cuatro de la tarde: Matilde Zapata y Roberto Alvarez.

Limpías, a las cuatro de la tarde: M. Soto y Antonio Berna.

Ampuero, a las once de la mañana: R. Vaquero y F. Leiza.

Udalla, a las cuatro de la tarde: R. Vaquero y F. Leiza.

Pámanes, a las once de la mañana: Argüeso y A. Vayas.

Miromes, a las tres de la tarde: S. Argüeso y A. Vayas.

Liérganes, a las seis y media de la tarde: S. Argüeso y A. Vayas.

Bárcena de Pie de Concha: A. Somarriba y Lázaro Domínguez.

Ramales, a las once de la mañana: C. González y J. Ruiz.

Rasines, a las tres y media de la tarde: C. González y J. Ruiz.

Villaverde de Trucios, a las once de la mañana: S. Ramos y L. Gascón.

Escalante, a las once de la mañana: Manolita Alvarez, A. Suárez y L. Golouria.

Colindres, a las cuatro de la tarde: Manolita Alvarez, A. Suárez y Golouria.

Día 6: Malliño, a las siete de la tarde: Matilde Zapata y Bruno Alonso.

Día 7: Monte, a las seis y media de la tarde: L. Golouria y Bruno Alonso.

Albericia, a las ocho y media de la noche: L. Golouria y Bruno Alonso.

Peñacastillo, a las seis y media de la tarde: Matilde Zapata y F. Leiza.

Camargo, a las seis y media de la tarde: Juan Ruiz y A. Ramos.

Revilla de Camargo, a las siete y media de la tarde: J. Ruiz y A. Ramos.

Día 8: Renedo de Piélagos, a las seis y media de la tarde: J. Ruiz, Matilde Zapata y Leiza.

Se ruega a los oradores designados se personen en la oficina del Comité de Propaganda Electoral...

Partido Republicano Federal. MITIN FEDERAL EN PEÑA-CASTILLO

Este Partido de Santander tiene organizado un acto de afirmación federal, que se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la noche...

Partido Republicano Democrático Federal. ASAMBLEA EXTRAORDINARIA

Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Partido Federal, a una asamblea extraordinaria...

Acción Republicana. CONSEJO LOCAL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes, del distrito séptimo, que desde esta fecha se ha instalado un centro electoral...

COMITE DE MURIEDAS

Este Comité convoca a junta general extraordinaria a todos sus afiliados, para mañana, sábado...

Partido Republicano Radical. SUBCOMITE DEL DISTRITO TERCERO

Se ruega a los afiliados pertenecientes a este distrito, que comprende las calles de Santa Lucía, San Simón...

tuán, Alejandro García, Barcelona, paseo de Canalejas, Castelar, Gamazo, Juan de la Cosa, Casimiro Sáinz, San Vicente de la Barquera...

SUBCOMITE DEL DISTRITO SEXTO

Se convoca a los afiliados pertenecientes a este distrito, que le integran las calles de Ruamenor, Ruamayor, Somorrostro, Antonio López, Cadiz...

SUBCOMITE DEL OCTAVO DISTRITO

Secciones de San Román y Monte. Se convoca a los afiliados que residen en San Román y Monte...

Partido Republicano Conservador. CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud, para un asunto de gran urgencia, a la reunión que se celebrará hoy, viernes...

Partido Republicano Radical y Republicano Conservador. COMITE PROVINCIAL

Este Comité provincial interesa de los Comités locales de la provincia, que no hayan remitido a este Comité provincial (Atarazanas, 4, segundo)...

SUCESO DESGRACIADO

Una niña se cae desde un piso a la calle.

Ayer, por la tarde, la niña de tres años María Antonia Villegas Hierro, que vive con sus padres en la casa número 146 del paseo de Sánchez de Porrúa...

Rápidamente fué trasladada a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia la apreciaron una herida contusa en la región mentoniana...

Reconocido su estado como de pronóstico reservado, pasó a su domicilio.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende.»

Fábrica de almadrabas DE RAMON RUIZ REBOLLO SAJA (Santander)

Petra Canceia PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBAZAZADAS Atarazanas, 13. 1.º Tel. 3073

Compañía del Pacífico Para HABANA, COCÓN, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, GALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO...

A Vd. le interesa... no lo dude, alguno de los mil artículos de viaje de este caso. Nada perderá por visitar nuestras exposiciones abiertas día y noche...

Fuera canas. Brillantina India (Sin grasa.) Gran invento. Sin teñirlas ni arrancárlas. Único artículo que SIN TEÑIR hace desaparecer las canas...

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Torrelavega.

El artículo titulado "En torno a un deporte", publicado ayer en este periódico, ha sido muy elogiado en esta ciudad. Mercado semanal. Agradeciendo. Vida campesina. Los que nacen. Notas tristes. Fútbol. Vida societaria. Juventud Socialista.

**EN TORNO A UN DEPORTE.**  
Así titula don Manuel Gil García, de Puerto de Santamaría, un bien trazado escrito que hemos leído con verdadero deleite, ayer, en las columnas de este periódico.

Para satisfacción de tan entusiasta montañés, hemos de consignar que su trabajo, en honor del deporte bolístico, ha sido comentado elogiosamente. Buena falta hace que por quienes sienten tan honda las cosas de la querida Tierra, se emprenda una cruzada, que dé por resultado el desarrollo máximo del noble juego de bolos, porque aunque en este último verano su apogeo fue general, tanto en las aldeas como en las poblaciones populosas, no está de más que se siga realizando, para que jamás sea apartado de las costumbres montañesas que heredamos de nuestros mayores, y que, en su mayor parte, son verdaderas virtudes.

Indudablemente, entre los muchos nombres de jugadores consagrados al más depurado juego de bolos y expansión del mismo en la Montaña, merecen figurar en vanguardia los homenajeados Telesforo Mallavia, Darío Gutiérrez, Tomás Varillas y Gonzalo Rovralta, quienes, además, representan a pueblos y regiones de la provincia que son sede preferente del juego de bolos, y pertenecen a dinastías bien conocidas en todos los corrosos.

Muy bien, señor Gil García. Su artículo es no sólo un elogio sincero y un aplauso caluroso para los organizadores del homenaje a los viejos jugadores citados, sino «un canto a la Montaña», que ha emocionado a cuantos la sentimos como usted, y a cuantos por ella trabajamos en la medida de nuestras fuerzas.

Reciba usted por las presentes líneas no sólo nuestra felicitación, sino también la de muchos torrelaveguenses, que, sin conocerle—como nos ocurre a nosotros—, tenemos el honor y el placer de ofrecérsela, a la vez que le animamos a que siga deleitándonos con sus párrafos sentimentales, pléóricos de puro montañesismo.

**PROFESOR,** con muchos años de práctica y éxitos brillantes contrastados, daría lecciones particulares o por grupos de **COMERCIO OFICIAL**, Preparación rápida de **BACHILLERATO, MAGISTERIO, Contabilidad, Francés, Taquígrafía, Mecanografía, Cálculo mercantil**, Oposiciones, etc. Apertura de contabilidad de comercio e industrias o encargo de llevarlas, etc. Para informes: calle Conde Torreánaz, 2, segundo.—TORRELAVEGA

**MERCADO SEMANAL**  
Para no perder la costumbre, el mercado de ayer fué pasado por agua. Menos mal que la temperatura ha sido agradable, teniendo en cuenta la fecha en que nos encontramos.

Las plazas se vieron bastante surtidas de productos del país, especialmente de manzanas (que entraron por toneladas), hortalizas, alubias, patatas, etc.

Según pagándose los huevos de gallinas del país a cuatro pesetas la docena; patatas, a 2 y 2,25 pesetas arroba; alubias blancas, corrientes, a 10 y 11 pesetas celemin; idem encarnadas, a 13 y 14; repollitos, de 10 a 15 pesetas docena, según clase; plátanos, a 1,25 y 1,40 pesetas docena; manzanas, de 4 a 7 pesetas arroba, según clase; peras de agua, a 1,25 el kilo; uvas blancas, de 1,20 a 1,75 el kilo; idem negras, a ochenta céntimos y a peseta.

Gallinas, de 6 a 7 pesetas una; pollos grandes, a 9 y 10 pesetas el par; idem pequeños, a 6 y 7 pesetas; cerdos para matanza, de 33 a 35 pesetas arroba.

**AGRADECIMIENTO**  
Los atribulados hijos del finado don Santiago González Oimos, director del grupo Menéndez y Pelayo, de esta ciudad, que, como recordarán nuestros lectores, fué un profesor culto y prestigioso, que además de la enseñanza prodigaba a sus alumnos un trato cariñoso, agradecido infinito a los niños de dichas escuelas su rasgo, generoso y sentimental, de haber depositado una hermosa corona de flores, el día de Todos los Santos, en la tumba de su maestro, corona que fué adquirida por los citados niños y llevada por ellos mismos al cementerio de esta población.

Los señores de González se complacen en testimoniar su gratitud desde estas columnas a esos buenos alumnos, cuyo simpático proceder ponen de manifiesto conmovidos.

**CASA CAMPESINA DE TORRELAVEGA U. G. T.**

Por la presente se avisa a los asociados de la Cooperativa de esta Casa Campesina, del pueblo de Ganzo y Duález, que hoy, viernes, durante todo el día, se personen en los locales de la asociación, para recoger la paja

que para los cooperadores ha traído esta Cooperativa.  
Los que tienen pedida paja blanca serán servidos dentro de dos o tres días.—La Directiva.

**NATALICIOS**  
En Ganzo ha dado a luz un niño doña Piedad Villegas Díaz, esposa de don Arsenio Díaz Benito.

En Campuzano, un niño doña María Cristina González, esposa de don Bartolomé Diego Martínez.

**NOTAS TRISTES**  
En Ganzo, a los dieciocho meses de edad, ha dejado de existir la niña María Carmen Gutiérrez Agudo.  
A sus desconsolados padres doña Celedonia y don Venancio les testimoniamos nuestro más sentido pésame.

En esta ciudad, a los diez meses, murió el niño Manuel Díaz Gutiérrez. A sus afligidos padres doña Ramona y don Serapio les hacemos presente nuestra condolencia.

**FUTBOLERIAS**  
El Tetuán, de Barreda, rota al Avance, de San José, para jugar el próximo domingo en los campos de Torres, si el tiempo lo permite.

El Avance, de San José, acepta el partido revancha con el Atlético Montañés, para el domingo próximo.

**LOS TRAMOYISTAS**  
«Se convoca a todos los tramoyistas de Torrelavega a una reunión para el próximo lunes, a las seis y media de la tarde, para tratar de asuntos de interés, en la Casa del Pueblo.—El delegado, Fermín Olea.»

**JUVENTUD SOCIALISTA**  
«Se convoca a los socios de esta entidad a junta general extraordinaria para hoy, viernes, día 3, a las ocho de la noche.»

Esta reunión ha de celebrarse juntamente con la Agrupación.

Por tratarse de asuntos de gran interés para todos, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario interino, Manuel Peláez.»

Paco CAXON

## Astillero.

**CLASES NOCTURNAS DE ADULTOS**

Cuando estas cartillas salgan a la publicidad, habrán dado comienzo las clases nocturnas en las escuelas de este Ayuntamiento, donde, los que carezcan de instrucción primaria, podrán adquirirla, y los que la posean, perfeccionarla.

No hay disculpa alguna que justifique el analfabetismo, y sólo la pereza o la censurable desidia son las causas determinantes de que en nuestro pueblo haya analfabetos o semi-analfabetos, puesto que disfrutamos de varias escuelas y de maestros competentes y laboriosos, celosos del cumplimiento de su alta misión.

Se oye decir a algunos, a muchos por desgracia, para disculpar su desapego y apatía a instruirse, que, después de una jornada dura de trabajo, no están con ánimos de acudir a la escuela; pero esa disculpa baladí no es aceptable, porque para ir a la taberna o al café, después de salir del trabajo, o para otras diversiones, no les faltan aquellos ánimos. Si para emborrutarse hay tiempo, también debería haberlo para adquirir instrucción y cultura, únicos postulados que han de servir al hombre para su redención y para hacer más llevadera la vida en un ambiente de armonía social.

No hay, pues, disculpa alguna admisible, en los tiempos actuales, para dejar de acudir a las clases nocturnas de adultos, en los que de pequeños, por desidia de los padres, o por otras causas, no pudieron adquirir la necesaria instrucción.

Para todo hay tiempo, si se quiere; para instruirse y para divertirse.

INMEMORIAM

El recuerdo de nuestros muertos, nos congrega a todos, en esta triste fecha, en los cementerios para rendir tributo a su memoria. ¿Quién no tendrá en aquellos lugares seres queridos durmiendo el sueño eterno? ¿Quién no tendrá una esposa, un esposo, un hijo querido, que nos hizo más placida y llevadera la vida, antes de abandonarnos para siempre, y cuyo recuerdo perdurará, hasta que a nosotros nos toque el turno de visitarnos la Implacable? Días tristes, sí; pero, en cierto modo, amables, que, por sí los hablamos olvidado, nos traen a la memoria la obligación de llevar a la tumba de nuestros muertos, una corona, un ramo de flores, bellas flores, símbolo del amor que en vida les profesamos y testimonio de que después de muertos no los hemos olvidado.

Paz a los muertos, y una oración por ellos.

Los cementerios de Astillero y Guarnizo, no obstante el tiempo desapacible, estuvieron muy concurridos, y contadas fueron las tumbas que no estu-

Las gafas bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales de buena calidad, aseguran la visión perfecta.



Gran surtido en monturas de las mejores marcas americanas y alemanas.

## OPTICA

EJECUCION PERFECTA DE LAS RECETAS DE LOS SEÑORES OJULISTAS

Técnico especializado

OPTICA Y APARATOS FOTOGRAFICOS DE ALTA CALIDAD

Cristales y prismáticos ZEISS

SAMOT - San Francisco, 15 - Telef. 1937

Gafas diseñadas, especialmente para niños.

vieron alumbradas y adornadas con coronas y ramos de flores.

Como de costumbre, se rezaron respuestas en la mayoría de las sepulturas, costumbre piadosa que será difícil arrancar, pero a los tiempos laicos que corremos, del ánimo de los creyentes. LOP.

## Cabezón de la Sal.

LA FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS

Seguendo la tradicional costumbre, fué festejado el día de Todos los Santos, cerrando el comercio y parando las fábricas. El día no pudo ser más a propósito, tanto por la mañana como por la tarde, por el mucho frío y por la «morriña» de la lluvia, que no cesó, invitando con ello a unas horas de natural meditación y recogimiento.

No obstante la crudeza del tiempo, el cementerio de la villa se vio muy visitado, y las tumbas, adornadas con flores, coronas y luces, estando acompañadas de familiares y amigos, que de esta forma dedican un póstumo recuerdo a los seres que pasaron al sueño de la eternidad.

FUNCION TEATRAL

En Casar de Periedo se celebró en noches pasadas una función teatral por jóvenes de dicho pueblo, y a beneficio de la Biblioteca Popular del expresado lugar.

Estos debutaron con la bonita farsa cómica, en tres actos, «Los mártires de Alcalá», de A. Paso, logrando ser muy aplaudidos en sus respectivos papeles todos los intérpretes de dicha obra, que fueron las agraciadas jóvenes Josefina Martínez, Lali Segura, Josefina Pérez, Adela Castro, Manolita Sánchez, Pepita González, Concha Ibáñez y Rosita Güemes, y los jóvenes Donato Reigadas, José Sánchez, Paco González, Nicolás García, Manuel Abascal, José María Gutiérrez, José González, Miguel Gutiérrez, Francisco Illerías y Fernando Martínez.

Les felicitamos por su actuación artística y les alentamos a que prosigan en ella.

CON NUEVO DESTINO

Ha sido nombrado profesor del Instituto de Filosofía y Letras de Granada el distinguido y culto joven de esta localidad don Alvaro Barja Gómez, doctor en Filosofía y Letras, que damos nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a su padre, don Gabriel, y hermanos.

EL CORRESPONSAL

## Ramales.

DE FUTBOL

En junta general celebrada por la Sociedad Deportiva Victoria, se tomó el acuerdo, por mayoría de votos, de retirarse de la competición del campeonato de la serie B, en vista del trato de que al equipo se le hace objeto por parte de los árbitros, y aun por la Federación Cantábrica.

Mucho sentimos esta decisión, que priva a nuestro Club de enfrentarse con otros; pero casi la encontramos acertada, pues, por otra parte, es preferible esto a que sea el Victoria juguete de unos cuantos insensibles del deporte, que sólo ven el placer de subir al equipo favorito a costa de otros, quizá más merecedores de atención y ayuda que, invariablemente, a causa de este trato, tienen que hundirse, y es preferible a esto una prudente retirada, pues sin nobleza no se puede llegar a ninguna parte.

CENTRAL DEL FERROCARRIL

Dentro de breves días quedará inaugurada en esta villa una central del ferrocarril, que hará el servicio directo de esta localidad a la estación de Gibaja, en toda clase de servicios.

Nos alegramos de esta mejora, que aporta cierta comodidad y beneficio a nuestra industriosa villa.

DE SOCIEDAD

Acompañado de su bella esposa, Nieves de Baranda Rueda, llegó a esta villa, después de su viaje de bodas, nuestro buen amigo Roberto Goya Matute.

LUIGI DI THARASCANI

## Los Corrales.

DE LAS GRADUADAS

Por mediación del ex diputado socialista Bruno Alonso, se ha recibido en esta Alcaldía un telegrama del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública, en el que participa el inmediato despacho del expediente relativo a estas graduadas.

Con sumo placer consignamos la noticia, deseando se confirme con una pronta publicación en la «Gaceta».

FUTBOL

El miércoles contendieron en estos campos, en partido amistoso, el Club Deportivo, de Cartes, y el Besaya local.

El juego desarrollado por ambos bandos satisfizo a la numerosa afición que acudió a presenciarle, pues se vieron algunas jugadas interesantes.

El resultado fué un empate a tres tantos, fiel reflejo de la igualdad de los equipos contendientes.

DEL AYUNTAMIENTO

Asuntos más interesantes tratados en la sesión subsidiaria celebrada el martes, bajo la presidencia del señor Serrino:

Se acordó dar un plazo de ocho días a las escuelas religiosas de la localidad para que instalen contadores de aguas en los respectivos edificios, y de no hacerlo así, cortales dicho servicio. Igualmente se hará con el cuartel de la Guardia civil, si en el mismo plazo no son colocados los contadores en todas las viviendas.

Fué concedido un permiso de cinco días al oficial de Secretaría don Avelino de Bustos.

Pasó a la Comisión una instancia de don Román Varela pidiendo autorización para ejecutar unas obras en una casa de su propiedad.

Fué tomado en consideración, y pasó a estudio, un escrito de la Sociedad de Oficios Varios relacionado con la falta de trabajo.

Leído un escrito de don Emilio Fernández comunicando la terminación de las obras del puente de Bandabreda, pasó a la Comisión de Obras, para su informe.

A propuesta del señor Herrera, se acordó la colocación de unos focos en el inmediato pueblo de Somahoz, mejorando de esta forma el deficiente alumbrado existente en la actualidad. EL CORRESPONSAL

## Santoña.

PROFESORES PARA EL INSTITUTO

Se conocen ya los nombres de los catedráticos que han sido designados para este Instituto de Segunda Enseñanza. Son los siguientes:

Matemáticas, don Cándido Lorenzo Molón; Física y Química, don Luis María Iribarren Iruarzun; Agricultura, don Humberto Bianco; Literatura, el director del Instituto, don Germán Arteta Errasti; Latín, don Donaciano García Ruiz; Geografía e Historia, doña Pilar Delgado Piñar; Francés, el secretario del Instituto, don Leandro Orellana Moreno; y Dibujo, don Juan José Cobo Barquera.

Para tomar posesión de sus cargos, se ha concedido a los interesados cinco días de plazo, a contar de la publicación de estos nombramientos, que

aparecen en la «Gaceta» del día 1 de este mes.

MITINES ELECTORALES

El miércoles, por la tarde, celebraron un mitin electoral los elementos llamados agrarios. Hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos el señor Sáinz Rodríguez.

Salvo ligeras interrupciones, no ocurrieron incidentes de mayor cuantía.

Los comunistas, por su parte, según dijimos, van a celebrar otro mitin, también de propaganda electoral. Ultimamente nos dicen que este comicio tendrá lugar mañana, sábado, a las ocho de la noche.

Probablemente se celebrará en la plaza de la Constitución.

EL CORRESPONSAL

## Reinosa.

LA SOLEMNE FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS

La silenciosa morada de nuestros muertos ha sido visitada en el día señalado para su recuerdo por la casi totalidad de los vecinos. Todos tenían allí un deber que cumplir, y de ahí el que las coronas, luces y flores se prodigaran en las sepulturas de los seres queridos, para recordarles, y quizá para evitar el travieso rumor de leves censuras, si así no sucedía.

Quien más, quien menos, aunque no acudiese al fúnebre acto, es seguro que sobre su corazón puso la mejor corona que la memoria le encomendara a sus muertos, a los que se recuerda todos los días y a cada instante. Son pedazos de nuestra alma, y el vivo recuerdo es perenne, y no podrá borrarse hasta que nos llegue el momento de ir con ellos.

En la iglesia parroquial, con extraordinaria concurrencia, se verificó la solemnísimas fiestas de los Difuntos, que puso broche de oro a los dos días que tanto preocupan la imaginación de los mortales.

NUEVO ADMINISTRADOR DE LOTERIAS

Oficialmente se ha hecho cargo hoy, miércoles, de la Administración de Loterías de la ciudad nuestro estimado amigo don Adolfo G. Fernández Castañeda, quien provisionalmente instalará el local de venta en la «Casuca del Puente», comercio de las hermanas González.

GRATO COMENTARIO A LA NOTA DADA POR EL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL SOBRE LOS APLAZAMIENTOS DE DESPIDOS EN LAS OBRAS DEL PANTANO DEL EBRO

Ha causado excelente efecto la noticia, dada a la Prensa por el digno gobernador civil, señor Sevilla, en la que transmite la grata impresión de un nuevo aplazamiento para los despidos obreros en la construcción del Pantano del Ebro.

Con este compás de espera vendría muy bien que el tiempo del aplazamiento sirviera para encontrar la fórmula que evitase los enormes perjuicios que sufren los propietarios y el que amenaza con despidos la vida de los obreros.

Con buena voluntad y con dinero, miel sobre hojuelas. Los pequeños propietarios cobrarán los terrenos, cedidos bajo la promesa de aceptación de las bases aprobadas, y los obreros podrán continuar su tarea, y así, todos contentos.

NOTAS DE SOCIEDAD

De Madrid ha regresado la bella modista Eloísa Díaz.

—Después de haber pasado una larga temporada en nuestra ciudad, salió para Cádiz el importante industrial, de aquella población, don Nicolás Aguzo, al que deseamos un buen viaje y salud para que vuelva a visitarnos el próximo año.

—Para Madrid marchó don Marcelino Errasti Amenábar, acompañado de sus bellas y simpáticas hijas, María del Carmen y Meme.

NUESTRO COLEGIO, SUBVENCIONADO, DE SEGUNDA ENSEÑANZA PASA A SER INSTITUTO ELEMENTAL

En la «Gaceta» de Madrid, fecha 30 de octubre último, se inserta la disposición de que nuestro Colegio, subvencionado, de Segunda Enseñanza ha sido clasificado de Instituto Elemental, con todos los derechos otorgados a tal categoría.

EL CORRESPONSAL

## LA MEZQUITA

PLATO DEL DIA: Paella Valenciana.

## Comillas.

DE SOCIEDAD

En viaje profesional ha visitado nuestra villa el culto inspector del Cuerpo de Correos, y querido amigo nuestro, don Fernando Vizcaino.

—Ha salido para Barcelona el alto empleado de la Compañía general de Tabacos, en Filipinas, don Alvaro Martín.

—De cumplir el servicio militar, y procedente de Bilbao, ha llegado a esta el distinguido joven Angel Solís y Díaz de la Campa.

—Ha tomado posesión de la sección a él encomendada, el nuevo maestro de las escuelas nacionales de esta villa, don José Luis Martínez.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

FUNDADA EN 1819

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Sudirección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral e Hijo

Muelle, números 7 y 8

RACHAS DEL PUERTO

La fuerte marejada de viento de estos días ha cerrado de nuevo nuestra barra, y con ella, las fábricas de salazón y demás conservas de pescado, lo que supone una crisis de trabajo de alarmantes proporciones, máxime con la angustiosa temporada de invierno en perspectiva, y que tanto inquieta, como es lógico, a multitud de familias que no tienen otro medio de vida que el de las duras faenas del mar.

Hacemos votos por que amaine tan aciago temporal, y llamamos la atención a quien corresponda para que, si, como desgraciadamente es de esperar, se repite este estado de cosas durante el invierno, se procure cumplir el decreto del Gobierno de la República, por el que se manda crear la Bolsa de Trabajo en todos los Municipios, a fin de conjurar situaciones como la ayudada.

FUTBOL

Es esperado con la natural ansiedad el resultado del encuentro que tendrá lugar el domingo en los campos de Barreda entre el equipo Sierrapano F. C. y el que tan dignamente continúa en nuestra villa el glorioso historial del inolvidable Campiós.

Que nuestros bravos muchachos tengan una buena tarde y se apunten nuevos goals en justo premio al entusiasmo que por ellos siente toda la villa.

ACCION REPUBLICANA

El Partido de este nombre nos ruega hagamos público, por medio de la Prensa, para conocimiento de sus numerosos afiliados, que el próximo domingo, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar una importante reunión, examinada a tomar acuerdos de suma trascendencia para los intereses del Partido.

EL CORRO DE CAMPIOS

Ha sufrido una pequeña variante el proyecto de ornamentación del Corro de Campiós. Consiste aquella en el alargamiento de la acera de la parte Este, y en la colocación de una balaustrada delante del arbolado del mismo lugar, detalles de buen gusto, que han merecido unánimes elogios.

EL CORRESPONSAL

## PASTILLAS VICHY-ETAT

facilitan la digestión

## ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las 7 y 10'30, la película «El tren de los suicidas».

COLISEUM.—A las 7'15 y 10'30, «El hombre que se reía del amor». Estreno.

GRAN CINEMA.—7 y 10'30, gran moda, «Cabalgata». El triunfo definitivo de la Casa Fox.

PABELLON NARBON.—De 6'30 a 10'30, «Cabalgata». El film más conmovedor y humano que se ha realizado.

SALON VICTORIA.—7 y 10'30, últimas exhibiciones de «Ben-Hur».

POPULAR VICTORIA.—De 6'30 a 10'30, «Ben-Hur».

SALA NARBON.—7 y 10'30, «Casi caballeros», producción Fox, por Víctor Mac. Laglen. Butaca: tarde, 0'50; noche, 0'40. Equipo sonoro Rivaton.

CINE FRONTON.—Sección continua de 6'30 a 9'30, la producción Fox «Sangre joven». Gran éxito. Butaca, 0'50. General, 0'30.

## ROYALTY

GRAN HOTEL.—CAFÉ.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Gallina en Pepitoria.

## Puntos de venta de "El Cantábrico".

EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco «Las Calatravas»; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol; quioscos de «El Liberal», y Alcalá, 30; quiosco de «La Voz»; Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar, y Librerías de Ferrocarriles, biblioteca estación del Norte.

EN BARCELONA: Sociedad Española de Librería, biblioteca de la Estación del Norte; Sociedad G. E. de Librería, Quiosco Barcelonés, Ramba de Canaletas, frente al Hotel Continental.

EN BILBAO: Teófilo Cánara, alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24, Librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

EN VALLADOLID: Francisco Valero, quioscos plaza Mayor y Campo Grande.

EN SAN SEBASTIAN: César Huidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.

EN OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos.

EN SAN FERNANDO (Cádiz): José del Solar, General Pasquín, 74.

EN BURGOS: Luisa Almedres, San Pablo (estanco 5).

EN PALENCIA: Santiago Morrondo, Mayor Principal, 166.

EN EL FERROL: Celestino Comadira, San Francisco, 28.

Pida: Una GAITERO Media GAITERO Cuarto GAITERO

VALLE BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Fabricantes de SIDRA CHAMPAGNE y JUGO DE MANZANA

**PENAGOS TRANSPORT**  
SANTANDER

**ADELFA PILA**  
PROFESORA EN PARTOS  
CONSULTA DE DOS A SEIS  
CONCORDIA, 19. TELEF. 2254

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS

**"LA FAVORITA, CARABAÑA LA FAVORITA,"**

ANTONIO MAURA, 12. MADRID

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI.

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

**VIAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA**

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

**Medicamentos del Dr. Soivré**

**Vías urinarias:** Hemorragia (purgaciones): en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachets del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicaciones de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta: 6,60 pías. caja.

**Impurezas de la sangre:** Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Pildoras depurativas del Dr. Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta: 6,60 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (perdiditas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigo, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciadoras del Dr. Soivré**. Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso. Indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad.—Venta: 6,60 pesetas frasco.

Venta en las principales farmacias de España, Portugal y Américas

NOTA.—Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pías. en sellos para el franco, a Oficinas Laboratorio Sokatarg, calle Ter, 16, teléfono 564 S. M., Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Una Tez Maravillosa Por Unas Pesetas.

—Y UNA CAJITA DE POLVOS TOKALON, HAGA EL FAVOR—

—ESO ME RECUERDA QUE HE DE COMPRAR DE NUEVO ES- LOS POLVOS MARAVILLOSOS—

—AHORA TODO EL MUNDO USA LOS POLVOS TOKALON POR QUE SEAT—

—PRUEBALOS. PROCURAN UNA TEZ ESPLÉNDIDA - MUY NATURAL - Y PERMANECEN ADHERIDOS TODO EL DIA—

—AHORA MISMO VOY A COMPRAR UNA CAJITA—

—¡QUE MONA ERES! DESDE EL DIA QUE NOS CASAMOS NO TE HABIA VISTO TAN JOVEN—

Para la fabricación de los polvos, un especialista famoso ha descubierto un nuevo ingrediente maravilloso llamado Espuma de Crema. Se puede bañar una noche entera en las salas más caldeadas y evitar la menor huella de brillantez en la nariz o en el rostro, empleando polvos mezclados con Espuma de Crema. En los polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, la Espuma de Crema se encuentra mezclada científicamente, por un procedimiento pa-

tentado, en proporciones exactas, con polvos finísimos y aerificados. Así pueden permanecer adheridos durante todo el día los polvos Tokalon, a pesar del peor viento o de la lluvia. Los polvos Tokalon son tan finos y ligeros que nadie advina que la tez conseguida al emplearlos no es debida a su belleza natural.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Legítimo

**JEAN PARIS**

papel de hilo puro

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICION DE LEVILLA

LIBRITO EITUCHE 0'15 id. DOBLADO 0'25 BLOKS UNA PESETA

**COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen**

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERG, SANTANDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los puertos del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc. con conocimiento directo.

Para más informes, dirigirse a

**HOPPE Y COMPANIA**

Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER

**AUTOBUSES CASTRO-SANTANDER**

**HORAS DE SALIDA**

De Santander a Laredo y Castro Urdiales... 8.50 y 17  
De Santander a Santoña... 45.00 y 17  
De Santoña a Santander... 8.00 y 15.50  
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander... 7.15 y 14.30

Servicios económicos y rápidos para excursiones

LOS VIAJEROS DE MADRID PUEDEN TOMAR EL COCHE DE CASTRO EN BOO, A LAS 8.50

Salida de Santander: frente a la Casa de Correos.

**Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO**

con las modernas motonaves de la **HAMBURG-AMERICA LINE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) A CUBA Y MEXICO**

El 21 de noviembre saldrá del puerto de Santander, la moderna y lujosa motonave de doble hélice

**ORINOCO**

admitiendo pasajeros de Primera, Clase Turistas y Tercera clase, para Habana, Veracruz y Tampico.

**A CENTRO AMERICA**

El del 7 noviembre saldrá del puerto de Bilbao la modernísima motonave de doble hélice

**CORDILLERA**

que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAIRA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON Y PUERTO BARRIOS.

PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE así como toda clase de informes, a sus consignatarios

**Hoppe y Compañía. - Santander**

PASEO DE PEREDA, 29 - TELEFONO 1302 - Telegramas: NOPPE

**Compañía Trasatlántica Española**

VAPORES CORREOS

**Línea á Cuba y Méjico.**

Próximás salidas de Santander (salvo contingencias). Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de octubre. Vapor HABANA, el día 25 de noviembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, pías. 535, más 30'50 de impuestos; total, 565'50. Para Veracruz, 585, más 17'50 de impuestos; total, 602'50

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia**

El día VEINTE de octubre saldrá de Barcelona el vapor **JUAN SEBASTIAN ELCANO** admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: «QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE»

**Compañía Trasatlántica Española**

VAPORES CORREOS

Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar.

**Línea del Cantábrico a Cuba y Méjico.**

12 expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de La Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela, Colombia y Panamá.**

12 expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Servicios del Mediterráneo a Cuba y Méjico y del Mediterráneo a New-York, Cuba y Centroamérica.

Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña, Habana y Veracruz.

Alternada con una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus agentes.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

**AVISO AL PUBLICO.**— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

**PASTILLAS «DONALD»**, cioro-boro-sódicas, mentol y cocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

**ESPERANZA GOMEZ**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

**RECAMBIO** para «Citroen», «Chevrolet», «Ford». Accesorios neumáticos. Radio «Philco». Agencia Vallina, Muelle, 26.

**CHALET REFORMADO**, Méndez Pelayo, 101, se alquila o vende. Razón: «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

**LOS TALLERES ARACH** demuestran que una cubierta recauchutada puede durar treinta mil kilómetros. Consulten precios, para convencerse de los grandes descuentos que hacemos por unos días. Burgos, 13.

**URGE VENTA**, por ausencia, baratísima, granja avícola. Mesones, Ontaneda.

**MUEBLES NUEVOS.**— Por cesar negocio, dentro de unos días liquidación dormitorios roble americano, mitad precio costo verdad. San Simón, 3, taller.

**PIENSOS** de todas clases y harinas de las mejores fabricas. No comprar sin antes ver los limitados precios que encontraréis en los almacenes de Vicente Sierra. Secada, Rubio, número 4. Teléfono 2705.

**CARPINTEROS, EBANISTAS.** Tableros contrachapados de la mejor fabricación en todas las maderas y medidas; molduras, tallas, etc., a precios reducidos. José María Lavín, Lope de Vega, 11.

**¡ATENCIÓN!**— Para encargos a Madrid, Casa Maté. Responde de toda clase de averías en las mercancías. Casa Maté, Alameda Primera. Teléfono 3794.

**COMPRA-VENTA DE FINCAS.**— Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Doriga, 6.

**ALICIA G. VALBUENA**, profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas. Fuente, número 2, tercero.

**BLENORRAGIA** (purgaciones) se cura con Inyecciones Wert y Sellos Foredal. Depósito, Pérez del Molino droguería, plaza de don José Estrañi.

**ACADEMIA MERCANTIL.**— Fundada en 1929. Edificio Gran Cinema, 2, segundo. Estudios exclusivamente mercantiles. Cajas, Contables, Oposiciones Bancos, empresas. Ortografía. Análisis gramatical. Mecanografía, Aritmética elemental y demostrada. Algebra, Geometría. Cálculo comercial. Contabilidad. Taquígrafía. Prácticas contables, llamadas Comercio práctico. Inglés, Francés, Alemán. Dibujo, etc. Para señoritas, clases independientes.

**SE VENDE** automóvil, «Peugeot», 10 HP., cinco plazas, con cinco cubiertas nuevas, en perfecto estado y toda prueba. Informar, Almacenes Antonio González, Becedo, 3.

**ALMACEN «EL MOLINO».** Abonos químicos, semillas forrajeras, cereales en general. Cabezón de la Sal.

**MARMOLES**, mauseoles, lápidas, figuras, cruces. Precios muy ventajosos. Santa Clara, 16, frente al Instituto.

**VENDO** de uno a doce vagones de alfalfa pura, empacada, color verde, en Piña de Campos (Palencia), Hilario Saborino.

**SE VENDE** «Fiat», 520; «Essex», matrícula alta, y «Citroen», B-12. Todos en perfecto estado. Informar, Mariano Fernández, Arenas de Iguña.

**SE VENDE** finca, 450 carros pradería, casa-habitación y estable para veinte vacas, completamente llana, lindando con carretera del Estado, teniendo dos depósitos de recogida de leche a medio kilómetro. Estación ferroviaria, a un kilómetro. Informes: «El Diluvio», Colosia.

**TRASPASO LOCAL**, céntrico, bien montado, sin generos, económico. Por escrito, L. T. L., esta Admón.

**VENDO COCHE «FIAT»**, 514, 11 HP. buen estado. Informes: Bar Gimnástica, Torrelavega.

**ALQUILO** piso, galería, mucho sol. Avenida Pablo Iglesias, 27.

**SE GRATIFICARA** a quien proporcione mansarada para matrimonio solo. Méndez Núñez, 15, tienda.

**SALAMANDRA**, casi nueva, se vende, muy barata. Informan, en esta Admón.

**BALANZAS AUTOMATICAS** y basculas. Reparaciones por personal especializado en la fabrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

**SE ARRIENDA** una fábrica de harinas, sistema «Davey». Desde su instalación funcionó solamente cuatro o cinco años; molienda de doce a quince mil kilos en veinticuatro horas, con fuerza eléctrica propia, situada juntamente a la misma estación del ferrocarril de Nava de la Asunción (provincia de Segovia), en la zona triguera de mayor importancia de Castilla. Para tratar, con don Felipe Suárez, Cuéllar (Segovia).

**BASCULAS DE OCASION**, de todas clases y tamaños, se venden a cualquier precio. Concordia, 19, de tres a cinco tarde.

**PERDIDA.**— Ferra, «fox-terrier», pelo blanco, duro, orejas rectas, morro largo, se ha extraviado. Agradecerán informes paradero, Gallo, Enseñanza, 8.

**¡URGENTE!**— Casa de huéspedes traspaso, con nueve hijos, por ausencia, en sitio céntrico. Razón, en esta Administración.

**VENDO** aparato radio, tipo «Mende», corriente continua, de 100 a 220 voltios. Razón: Cubo, 3, segundo.

**NECESITO** señora formal, para todo, con buenos informes. Informan, cuesta la Atalaya, estanco.

**SE ADMITEN** huéspedes, casa particular, sitio céntrico, precio económico. Informarán, Administración.

**DESDE 95 PESETAS**, abrigos a medida. Hechuras de trajes y abrigos, 65 pesetas. Acreditado en sastrería fina. Julián López, San Francisco, 31, primero.

**BAR**, en sitio céntrico, se vende, por ausentarse su dueño. Informes: señor Lorde, Burgos, 22.

**CABALLERO** estable se desea, en familia honorable, sin niños, gabinete independiente, exterior, soleado, baño, con termo, tranvia a la puerta, sitio céntrico, frente a los cines Narbón, comidas buenas y variadas, precio módico. Informes, Admón.

**VENDO** chalet, terreno, Muñecas, barato. Casa, muy céntrica, 75.000. Piso, céntrico, llave mano. Tengo dinero para hipotecas. Ochoa, Fernández Isla, 5.

**MUDANZAS ECONOMICAS**, dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

**CLINICA DENTAL.**— Francisco Villar, médico-dentista. Travesía de San Emeterio, 1, primero (Puerto-chico).

**¡¡AUTOMOVILISTAS!!** Limpieza, reparación y construcción de radiadores, alternadores, silenciosos, tubos de escape, depósitos para gasolina y aceite, juntas metálicas, faros. Soldadura. Tagena. Gran experiencia. Talleres Mosterin, Gómez Orellana, 9 (frente a Garaje Sanchó). Teléfono 2343.

**FOR AUENCIA**, se venden los muebles de una casa, piano, comedor, gabinetes. San Francisco, 33, tercero.

La publicidad, permanente o periódica, es siempre de resultados óptimos para el anunciante.